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 هاي كدام گزينه كاملاً درست است؟ ژهمعني وا .1
  كلاه پادشاهي: افسر) الف
  مردان كامل: ابدال) ب
  .اسبي كه رنگش مايل به زردي باشد: سمند) ج
  ميدان نبرد: آورد) د
 .خانداني بزرگ باشد آن كه داراي نژادي اصيل و از: سالار) ه

  الف، ب، ج 2  الف، ج، د 1

 ب، ج، د 4  هب، د،  3
  2 صحيحگزينهٔ 

  :معناي درست ساير كلمات
  جنگ، نبرد، كارزار: آورد
  .سردار، سپهسالار، حاكم، آن كه داراي شغلي بزرگ و منصبي رفيع باشد: سالار

  

 است؟ متفاوتدر كدام بيت » سودا«معني واژة  .2
 دانـم  ام، سود و زيان خـود نمـي   خمارآلوده 1

  

 كنم دنيـا و عقبـي را   به يك پيمانه سودا مي
  

ــودا    2 ــر پرس ــرد و س ــا رخ زرد و دم س  ب
  

 بر سـر كـوي غمـش منتظـر يـك ديـدار      
  

 سزد كه بر رخ چون زر فشـانم اشـك چـو سـيم     3
  

 كـنم سـودا   كه روز و شب به زر و سيم مي
  

 د كـار مـن  تا به بازار تو جان دادم نكو ش ـ 4
  

 اند؟ سودمندان كي از اين سودا نكوتر كرده
  

  2 صحيحگزينهٔ 
معاملـه  «ها به معني  كار رفته اما در ساير گزينه به» عشق و هوس«به معني » سودا«در اين گزينه واژة 

  .است» و تجارت
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 املايي وجود دارد؟ غلطدر كدام گزينه  .3
  )دژ و قلعه(، )عربده و سفاحت(، )انگيز عزم شگفت(، )سهراب و هجير( 1
  )درع و سنان(، )سبيل تلطّف(، )صدر دكّان(، )عنان اژدها( 2
  )ماهر و حاذق(، )قهر و غضب(، )خطاب و نطق(، )نظّارة جنگ( 3
 )مهيب و هولناك(، )تحسين و نفرين(، )دلق صاحب(، )خطّة پدرام( 4

  1 صحيحگزينهٔ 
  عربده و سفاهت: املاي درست واژه

  

 ............... جز بهها غلط املايي وجود دارد،  در همة بيت .4
 صــبح رخــت تــا ز جيــب حســن برآمــد  1

  

ــرآورد      ــر ب ــب ز غي ــاي ش ــد پ ــه اب ــا ب  ت
  

 خورشيد و مهش را نتوان خوانـدن امثـال   2
  

ــي ــيد و ك ــباح  جمش ــتن اش ــوان گف  اش را نت
  

 گرفـت اشعار نغـز مـن همـه روي زمـين      3
  

 رو كــه هســت چــون دم تيــغ تــو آبــدار زان
  

 شـمردم و بـد شـد    عشق تو را نيـك مـي   4
  

ــار عشـــق خـــار گـــرفتن   جهـــل بـــود كـ
  

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها املاي درست واژه در ساير گزينه

  قير غير : »1«گزينة 
  )مانندها: جمع شبه: اشباه/ روح و تصورات واهي: جمع شبح: اشباح(اشباه  اشباح : »2«گزينة 
  )حقير و پست: خوار/ تيغ: خار(خوار گرفتن  خار گرفتن : »4«گزينة 

  
 است؟ نادرستكدام گزينه  .5

  .گيرد بهره مي» تمثيل«تر مفاهيم ذهني خود به خواننده از  شاعر يا نويسنده براي انتقال آسان 1
  .گيرد هر اثر روايتي خلّاقانه در قلمرو ادبيات داستاني جاي مي 2
هـاي داسـتاني، قهرمـاني، اسـاطيري و بـا       حماسه، در اصـطلاح ادبـي، شـعري اسـت بـا ويژگـي       3

  .العاده خارق حوادث
 .آيند پديد مي... گيري از عنصر روايت، شخصيت، لحن، زمان، مكان، زاوية ديد و  آثار داستاني با بهره 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  العاده قومي و مليّ، حوادث خارقداستاني، قهرماني، : اند از هاي حماسه عبارت ويژگي
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 ............... جز بهدر همة ابيات جناس همسان وجود دارد،  .6
 افتادگــــان راه تــــوييم از ســــر نيــــاز 1

  

 دســتي بگيــر و در قــدمت ســر ز مــا ببــاز
  

ــي  2 ــل برمـ ــان  عقـ ــت عنـ ــد از زلفـ  تابـ
  

ــاب     ــت ت ــت نيس ــاب زلف ــا ت ــل را ب  عق
  

 نهـاد قدسيان در بند آن تا كي برآيي زين  3
  

 دار تو هنوز اندر نهاد خويشـي آخـر شـرم    
  

ــواره    4 ــد سـ ــتي شـ ــا ز مسـ در آن غوغـ
  

 برانـــــــد از بـــــــارة دروازه بـــــــاره
  

  3 صحيحگزينهٔ 
  .كار رفته است به» ذات و سرشت«در هر دو مصراع به معني » واژة نهاد«در اين بيت 

  : ها بررسي ساير گزينه
  كلّه: سر/ قصد و انديشه: سر: »1«گزينة 
  توان و تحمل: تاب/ پيچ و شكن: تاب: »2«گزينة 
  اسب: باره/ حصار: باره: »4«گزينة 

  
 وجود دارد؟» مثَل، كنايه، جناس، تشبيه«هاي  ترتيب آرايه در ابيات كدام گزينه به .7

 برگ عيشي نيست چشم از نوبهار او مرا) الف
  

 بس بود چـون لالـه داغـي يادگـار او مـرا     
  

 روزم من شمع تيرهدر اين ستمكده آن ) ب
  

ــرا   ــداخت م ــار نســيم ســحر گ ــه انتظ  ك
  

 سياه در دو جهان باد روي مـوي سـفيد  ) ج
  

 سنگ ساخت خواب مرا كه همچو صبح گران
  

ــده   ) د ــراپاي دي ــو س ــوة ت ــوق جل  ام از ش
  

ــه جــو مــرا  ــه نيايــد ب  هــر چنــد آب رفت
  

  د، الف، ب، ج 2  د، الف، ج، ب 1
 ج، د، ب، الف 4  ج، د، الف، ب 3

  1 صحيحگزينهٔ 
  تشبيه چون لاله ./ كه انتظاري نيست كنايه از اين چشم نيست ) الف
  روز كنايه از بدبخت تيره/ تشبيه روزم  آن شمع تيره) ب
  تشبيه همچو صبح / جناس رو و مو ) ج
  .)گردد المثل آب رفته به جو بازنمي ضرب(مثلَ  مصراع دوم ) د
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 است؟ نادرستشده در برابر كدام بيت  آراية نوشته .8
 اي غزالي كه گرفتار كمند تو شدم بـاش  1

  

 تــا بــه دام غــزل افتــي و گرفتــار مــن آيــي
  

  

  )جناس(
 گلشن طبع من آراسته از لاله و نسـرين  2

  

 همه در حسرتم اي گل كه به گلزار من آيـي 
  

  )تشبيه(
 سپر صلح و صفا دارم و شمشير محبـت  3

  

 آن پنجه نبينم كه بـه پيكـار مـن آيـي    با تو 
  

  )مجاز(
 صيد را شرط نباشد همه در دام كشيدن 4

  

 دار مـن آيـي   بـه كمنـد تـو فتـادم كـه نگـه      
  

  )اغراق(
  4 صحيحگزينهٔ 

  .در اين بيت اغراق وجود ندارد
  :ها بررسي ساير گزينه

  تشبيه گلشن طبع : »2«گزينة / جناس ناهمسان غزال و غزل : »1«گزينة 
  مجاز از زور و توان پنجه : »3«گزينة 

  

 هايي وجود دارد كه با گذر زمان تغيير گفتاري يا نوشتاري پيدا كرده است؟ در چند بيت واژه يا واژه .9
 اسپ همـت سـوي اختـر تـاختي    ) الف

  

 آدم مســــــــجود را نشــــــــناختي
  

 بــوي صــدقش آمــد از ســوگند او) ب
  

 ســـوز او پيـــدا شـــد و اســـپند او   
  

ــر ) ج  ســر ســيم ســپيدزلــف ســيه ب
  

 بيــد فشــان بــر ورق مشــك   مشــك
  

 گر بر تن من زفان شود هـر مـويي  ) د
  

ــوانم كــرد  ــو از هــزار نت  يــك شــكر ت
  

ــنج ) ه ــد ز كـ ــدبادي برآيـ ــر تنـ  اگـ
  

 بــه خــاك افگنــد نارســيده تــرنج    
  

 دو 4 پنج 3 سه 2 چهار 1
  3 صحيح گزينهٔ 

  :اند يافتههاي زير با گذر زمان تغيير گفتاري يا نوشتاري  واژه
  يِك يك / زبان زفان ) د/  سفيد سپيد ) ج/ اسفند اسپند ) ب/ اسب اسپ ) الف
  افكند افگند ) ه

  
  .شده است  سوگند خوردن در قديم، محلول آب آميخته با گوگرد بوده كه نوعي سم محسوب مي
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 است؟ متفاوتشده در كدام بيت  نقش كلمة مشخص .10
 نگفتمت كه به يغمـا رود دلـت سـعدي    1

  

ــو  ــا را    دلچ ــران يغم ــي دلب ــق ده ــه عش  ب
  

 تا غمي پنهان نباشد، رقّتـي پيـدا نگـردد    2
  

 خروشـد  مي بلبلهم گلي ديده است سعدي تا چو 
  

 همراه توست خاطر سعدي به حكم آنك 3
  

 فريـب  سعدي اسـت دل  گفتةخلق خوشت چو 
  

 گدازد گو منال مي سعديهر كه را دردي چو  4
  

 كنـد داروسـت درد   چون دلارامش طبيبي مـي 
  

   1 صحيحگزينهٔ 

  .مفعول است» دل«و نقش دستوري واژة » كه وقتي«حرف ربط و به معني » چو«در اين گزينه 
است؛ پس نقش كلمـات  » مثل و مانند«حرف اضافه و به معني » چو«، »4«و » 3«  ،»2«هاي  در گزينه

  .متمم است» سعدي«و » گفته«  ،»بلبل«

  
  .شوند در دستور زبان فارسي، ادات تشبيه، حرف اضافه محسوب مي

  
 از يك نوع است؟» را«در كدام بيت، هر دو  .11

ــا دلارامــي مــرا خــاطر خــوش اســت  1  ب
  

ــاره بــــرد آرام را كــــز دلــــم يــــك  بــ
  

 ما را بر آستان تو بس حق خدمت است 2
  

 غـــلام رااي خواجـــه بـــازبين بـــه تـــرحم 
  

 همه را ديده به رويت نگران است وليكن 3
  

ــوا را    ــند ه ــت نشناس ــتان ز حقيق  خودپرس
  

 بـازو را   كمان سخت كـه داد آن لطيـف   4
  

 كــه تيــر غمــزه تمــام اســت صــيد آهــو را 
  

   4 صحيحگزينهٔ 

معني  در مصراع اول به. است» حرف اضافه«كار رفته، از نوع  كه در بيت به» را«در اين گزينه هر دو 
  .»براي«و در مصراع دوم به معني » به«

  .نشانة مفعول است» را«در مصراع دوم )/ فك اضافه(خاطرِ من  مرا خاطر : »1«گزينة 
نشـانة  » را«در مصـراع دوم  ./ اسـت » بـراي «حرف اضافه و به معني » را«در مصراع اول : »2«گزينة 

  .مفعول است
  .نشانة مفعول است» را«در مصراع دوم )/ اضافه فك(ديدة همه  همه را ديده : »3«گزينة 
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 شود؟ دريافت مي» از ماست كه بر ماست«در چند بيت مفهوم عبارت  .12
 شود خطّ امـان  صيد را پهلوي لاغر مي) الف

  

 كشد در خاك و خون نخجير را پهلـوي چـرب   مي
  

 مكش چندين كمـان بـر صـيد گيتـي    ) ب
  

ــدارد كـــه چنـــدين چـــرب  پهلـــويي نـ
  

 فربهـي پهلـوي لاغـر اختيـار     كند بر مي) ج
  

 هر كه داند رنج باريك مه از باليدگي است
  

 ز غفلت روي دست فربهي خـوردم ندانسـتم  ) د
  

 تـوان كـردن   كه حصن عافيت پهلوي لاغر مـي 
  

 شــود غزالــة خورشــيد صــيد لاغــر مــن) ه
  

 دم شكار مـن باشـي   گر آهويي چو تو يك
  

 پنج 4  چهار  3  سه 2  دو 1
   2 صحيحگزينهٔ 

» خورد گاو نادان ز پهلوي خويش«و » از ماست كه بر ماست«هاي  با مثلَ» د«و » ج«، »الف«هاي  بيت
  .مفهوم مشترك دارند

  .اعتنا نيست دنيا قابل: »ب«مفهوم بيت 
  .كند چيز مي وصال معشوق، عاشق را صاحب همه: «ه»مفهوم بيت 

  

 باط مفهومي دارد؟ارت» كُلّ اناء يترَشحّ بما فيه«كدام بيت با عبارت  .13
 كـنم  گر آشكار حديث نهـان خـويش   1

  

 كـنم  به آشـكار و نهـان قصـد جـان خـويش     
  

 ظاهرش گير ار چـه ظـاهر كـژ پـرد     2
  

 عاقبــــت ظــــاهر ســــوي بــــاطن بــــرد
  

 هر كه را شـد عشـق جانـان آشـكار     3
  

ــار      ــه ك ــد ب ــا آي ــايي كج ــان ج ــان چن  ج
  

 زينت ظاهر غبار معني اسرار ماسـت  4
  

 رنگ بـاده اسـت   شيشة رنگين حجاب آب و
  

   2 صحيحگزينهٔ 
  .از كوزه همان برون تراود كه در اوست: مفهوم عبارت سؤال

  :ها بررسي گزينه
  تأكيد بر رازداري و پنهان داشتن اسرار: »1«گزينة 
  .ظاهر هر چيز به باطن آن رهنمون است: »2«گزينة 
  از جان گذشتن در برابر عشق جانان: »3«گزينة 
  .حجاب باطن استظاهر، : »4«گزينة 
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 ؟نداردكدام گزينه با بيت زير تناسب معنايي  .14
 صد هـزاران ايـن چنـين اشـباه بـين     «

  

ــين  ــاله راه بــ ــان هفتادســ  »فرقشــ
  

 از خــود مگيــر  كــار پاكــان را قيــاس 1
  

ــير    ــير و ش ــتن ش ــد در نبش ــه مان  گرچ
  

ــاس   2 ــرده قي ــزه ك ــا معج ــحر را ب  س
  

 هـــر دو را بـــر مكـــر پنـــدارد اســـاس
  

ــب و زر  3 ــارزر قلــ ــو در عيــ  نيكــ
  

 محـــك هرگـــز نـــداني ز اعتبـــار  بـــي
  

 زشــتي آن نــام بــد از حــرف نيســت 4
  

ــت    ــرف نيس ــر از ظ ــي آن آب بح  تلخ
  

   4 صحيحگزينهٔ 
 .صورت و ظاهر، تأثيري بر معني و باطن ندارد

  پرهيز از قضاوت ظاهري: »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك بيت سؤال و ابيات گزينه
  

 است؟ متفاوتمفهوم كلي كدام بيت  .15
 شــما را چــو بــاور بــه يــزدان بــود      1

  

 هــــم او مــــر شــــما را نگهبــــان بــــود
  

 آدم چه جوهري است كه گنجينة سـپهر  2
  

 بــا صــدهزار چشــم نگهبــان آدم اســت    
  

ــود  3 ــان داور بـ ــه فرمـ ــاكم بـ ــو حـ  چـ
  

ــود  ــاور بـــ ــان و يـــ ــدايش نگهبـــ  خـــ
  

 دارد هر آن كـه جانـب اهـل خـدا نگـه      4
  

 دارد همــه حــال از بــلا نگــه   خــداش در 
  

   2 صحيحگزينهٔ 
 .انسان، مخلوق ارزشمند خداوند است

  .دهد طاعت حق، انسان را در پناه حق قرار مي: »4«و » 3«، »1«هاي  مفهوم مشترك گزينه
  



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی
 

 الدرس العاشر 61
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  مقدماتی ترجمه و تعریب

 الدرس التّاسع 61
اسم الفاعل و اسم المفعول و / صناعة التّلمیع فی الأدب الفارسیّ 

 شراء شریحة الجوّال/ اسم المبالغة و الصّفة المشبّة 
 مقدماتی ترجمه و تعریب

 

 الدرس العاشر 61
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 
 مع الطّبیب/ الآلة  اسم الزّمان و اسم

 مقدماتی ترجمه و تعریب
 

 الدرس التّاسع 61
اسم الفاعل و اسم المفعول و / صناعة التّلمیع فی الأدب الفارسیّ 

 شراء شریحة الجوّال/ اسم المبالغة و الصّفة المشبّة 
  مقدماتی ترجمه و تعریب

 الدرس العاشر 02
التّفضیل و اسم المکان و اسم + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  پیشرفته ترجمه و تعریب

 الدرس العاشر 06
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  پیشرفته ترجمه و تعریب

 الدرس العاشر 00
اسم التّفضیل و اسم المکان و + کلّ شیء حیّ و جعلنا من الماء 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  پیشرفته درک مطلب

 الدرس العاشر 02
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  پیشرفته درک مطلب

 الدرس العاشر 02
اسم التّفضیل و اسم المکان و + الماء کلّ شیء حیّ و جعلنا من 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
 پیشرفته اعراب و تحلیل صرفی

 

 الدرس التّاسع 02
اسم الفاعل و اسم المفعول و / صناعة التّلمیع فی الأدب الفارسیّ 

 شراء شریحة الجوّال/ اسم المبالغة و الصّفة المشبّة 
  مقدماتی تحلیل صرفیاعراب و 

 الدرس التّاسع 01
اسم الفاعل و اسم المفعول و / صناعة التّلمیع فی الأدب الفارسیّ 

 شراء شریحة الجوّال/ اسم المبالغة و الصّفة المشبّة 
  مقدماتی ترجمه و تعریب

 الدرس التّاسع 01
اسم الفاعل و اسم المفعول و / صناعة التّلمیع فی الأدب الفارسیّ 

 شراء شریحة الجوّال/ اسم المبالغة و الصّفة المشبّة 
  مقدماتی قواعد

 الدرس العاشر 01
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
 پیشرفته قواعد

 

 الدرس العاشر 01
اسم المکان و  اسم التّفضیل و+ و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  مقدماتی قواعد

 الدرس العاشر 22
اسم التّفضیل و اسم المکان و + و جعلنا من الماء کلّ شیء حیّ 

 مع الطّبیب/ اسم الزّمان و اسم الآلة 
  مقدماتی قواعد

  .را لمس نمایید برای مشاهده فیلم روش حل، 

 

 خواه سركار خانم الهه مسيح: عربی گروه معارف اسلامیسرگروه دپارتمان 

https://aparat.com/v/dvomw
https://aparat.com/v/XqjoW
https://aparat.com/v/ro6LS
https://aparat.com/v/Ibvdr
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   نه۟عي21 -16(: الأنسب في الجواب للترّجمه۟ من أو إلي العربي( 
16. هو الّذ ماء ماءو منه شجرٌلكم ي أنزل من الس منه شراب : 

  !شما از آن استنوشيدني شما و درخت كه  فرستد ميرا از آسمان فرو  يآب آنكهاوست  1
 از آناو كسي است كه آبي را از آسمان نـازل كـرد؛ بخشـي از آن برايتـان نوشـيدني و بخشـي        2

  !درخت است
  !كه نوشيدن شما و درختانتان از آن است فرستادفرو را آب  ،او همان كسي است كه از آسمان 3
  !نوشيدني و درخت است او كسي است كه از آسمان، آب را براي شما نازل كرد؛ برايتان از آن 4

  2 صحيح گزينهٔ 
 ـ ، نه مضارع؛ماضي است» نازل كرد: أنزل« رد  ، نـه معرفـه؛  نكـره اسـت  » آبـي : مـاء « .»1« ةرد گزين

ضـمير  » نوشـيدني : شـراب « .معـادلي نـدارد  » براي شما« »4« ، ضمناً در گزينة»4«و » 3«هاي  هگزين
  .»3« رد گزينة ؛نه جمع ،مفرد است» درخت: شجرٌ« د،ندار

  

دنا رفات مئات من المجاهدين الّذين اُستشهدوا قبـل سـنوات فـي الحـرب مـع      أرجِع إلي بل« .17
البعثي العدو!«: 

در جنگ با دشمن بعث شهيد شده بودند، بـه   ،ها پيش از رزمندگان كه سال ]تن[پيكرهاي صدها  1
  !كشور برگشت

در جنگ با دشمن بعثي شهيد شده  ،ها قبل از مجاهدان كه سال ]نفر[صدها  ةهاي پوسيد استخوان 2
  !بودند، به كشورمان بازگردانده شد

بـه  جنگ تحميلي با دشمن بعث بـه شـهادت رسـيدند،     اي كه در صدها رزمنده ةاستخوان پوسيد 3
  !كشور برگشت

شـده  ي شـهيد  در جنگ با دشمن بعث ،ها قبل از رزمندگاني كه سال ]نفر[صدها  ةاستخوان پوسيد 4
  !به كشور ما برگردانده شد، بودند

  4 صحيح گزينهٔ 
مفـرد  » استخوان پوسيده: رفات« .»3«و  »1«هاي  رد گزينه فعل مجهول است؛» برگردانده شد: جعرأُ«

  .معادلي ندارد» تحميلي» «3«ضمناً در گزينة . »2« ةرد گزين ؛نه جمع ،است

https://aparat.com/v/dvomw
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رها يمكـن أن نصـاب بجفـاف يسـتغرق     نُهدرها و لم ندخّتُعاني بلادنا من أزمه۟ المياه فإن « .18
 :»!عده۟ سنين

ها صرفه جويي نكنـيم،   برد و اگر در مصرف آب و در ذخيره آن ها رنج مي كشور ما از بحران آب 1
  !ها طول بكشد شويم و سال اي ممكن است دچار خشكسالي

هدر دهيم و ذخيـره نكنـيم، ممكـن    ها را  برد، پس چنانچه آب آبي رنج مي كشورمان، از بحران بي 2
  !كشد ها طول مي است به خشكسالي دچار شويم كه سال

نكنيم، امكان دارد كـه بـه    اش برد و اگر آن را هدر دهيم و ذخيره كشور ما از بحران آب رنج مي 3
  !دچار شويم كه چندين سال به طول بينجامد اي خشكسالي

بـه   گر آن را هـدر دهـيم و ذخيـره نكنـيم، احتمـالاً     ها در رنج است، پس ا كشور ما از بحران آب 4
  !الي دچار شويم و چند سال طول بكشدسخشك

  3 صحيح گزينهٔ 
: جفـاف يسـتغرق  « .»1« رد گزينة ؛»ذخيره نكنيم: لم ندخّر« .»2« ةرد گزين ؛»بحران آب: المياه أزمه۟«

  .»4« و »2«، »1«هاي  هرد گزين» كه طول بكشد اي خشكسالي
  

 :»!مرَّ زمانٌ طويلٌ و قلبي دائماً يخبرِنُي بأنكّ ستأتي فما كنت أستطيع إلّا أن أصبرلقد « .19
د كـه تـو خـواهي آمـد، پـس      ده ـ كه قلبم هميشه به من خبر مـي  درحالي ،زماني طولاني گذشت 1

  !كنمجز اينكه صبر  ،توانستم نمي
 ،توانسـتم  خواهي آمد، پس نمـي د كه تو اد ميكه دلم به من خبر  درحالي ،زمان مديدي سپري شد 2

  !باشمر وجز اينكه صب
فقط  ،توانستم آيي با خبر كرد، پس آنچه مي مدت زماني طولاني سپري شد و قلبم مرا از اينكه مي 3

  !اين بود كه صبر كنم
 ،توانستم بكـنم  داد كه تو خواهي آمد، پس چه مي زمان طولاني گذشت اما قلب من به من خبر مي 4

  !ر باشمصبوجز اينكه 

  1 صحيح گزينهٔ 
: مـا كنـت أسـتطيع   « .»2«؛ رد گزينـة  »دهـد  و قلبم هميشه بـه مـن خبـر مـي    : و قلبي دائماً يخبرني«

كـه  : أن أصـبر « .»4«و  »3«هـاي   رد گزينه؛ استفهامموصول و  »ماي«نفي است نه  »ما«» توانستم نمي
  .ترجمه شده است» صبور«اسم شكل ه ب» 4« و» 2«هاي  هفعليه است اما در گزين ةجمل» صبر كنم

https://aparat.com/v/XqjoW
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 :الخطأعين  .20
جـويي بـا    خـاطر عـدم صـرفه    سدهاي ما بـه : قتصادتواجِه سدودنا انخافضاً بالغاً في المياه لعدم الا 1

  !در آب مواجهند چشمگيركاهشي 
هـا سـبب    هـا و درياچـه   خشـكي چشـمه  : جف العيونِ و البحيرات يسبب تشكيل عواصـف ترابيـه۟   2

  !شود هاي ريزگرد مي توفانگيري  شكل
شود، چـه بسـا    موبايل را عوض كن، زيرا شارژ نمي: بدل الجوالَ لأنّه لا يشحن ربما بطاريته معطّلهٌ۟ 3

  !باتري آن خراب است
ام تـا او   بهتـرين شـكل توصـيف كـرده     محبوبم را به: قد وصفت حبيبتي بأفضل شكلٍ لأُرضيها 4

  !راضي شود
  4 صحيح گزينهٔ 

  .»تا او را راضي كنم: لأرضيها«
  

زنـد و جبـران آن    بـه محـيط زيسـت آسـيب مـي      ،هـا  بارش كم باران و بـرف «: عين الصحيح .21
 :»!است دشوار

  !صعب تعويضه نزول الأمطار القليله۟ و الثّلوج يسبب أضراراً إلي بيئه۟ 1

  !نزولِ الأمطار و الثّلوج تضرّ بالبيئه۟ و التعّويض عنه صعب قلّه۟ 2

  !تنازل الأمطار و الثّلوج القليله۟ مضرّان للبيئه۟ و التعّويض عن ذلك صعب 3

  !ليس سهلاً ، التعّويض عنهتساقط الأمطار و الثّلوج القليله۟ يؤدي إلي أضرار بالبيئه۟ 4

  2 صحيح گزينهٔ 
  .ها رد ساير گزينه ؛»بالبيئه۟تضرّ : زند آسيب مي«
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  َّأجب عن الأسئلاقرأ الن التّالي ثم ه۟ص َّ24 -22( :بما يناسب النص( 
إنّني أملـك  : قال أحدهم هإيذاءأرادوا  رجال أغنياء و تَوقّفوا عنده، فمرّ به ثلاثهُ۟ يتوضّأ زارعكانَ 

محصـول هـذا   ما يعـادلُ   إنّني أملك من الفضّه۟: انيالثّو قال ! من الذَّهب ما يملأ كوخَ هذا الفقير
 ـالبائس فقام  الفلّاحإنّني أملك من الجواهر ما يعادل وزن هذا : الفلّاح و قال الثّالث و نظَـر   احالفلّ

نيا و مـا فيهـا، و هـو    ل الـد أنا أحمل في قلبي كنـزاً يعـاد   أما أنا فأملك كَنزاً كبيراً: لإليهم و قا
  .ينما ذَهب الفلّاح يصليّ بخشوعجالُ، بخَجِل الرّ! القناعه۟

  
22. ۭمن هو الغني ۭي الحقيقيۭالحقيقيهو صاحب ؟الغن ......... . 

  !القلب القانع 2  !الأحجار الكريمه۟ 1
  !الخشوع فيۭ الكلام 4  !هب و الفضّه۟الذّ 3

  2 صحيح گزينهٔ 
خواسـتند او را  . عبور كردند و نـزد او ايسـتادند  مند از كنار او تسه مرد ثرو. گرفت كشاورزي وضو مي

مـن بـه   : دومي گفـت . ا پر كنداين فقير ر من آنقدر طلا دارم كه كلبة: ا گفته يكي از آن. ار دهندزآ
. وزن اين كشـاورز فقيـر جـواهر دارم    من به اندازة: سومي گفت. قره دارممحصول اين كشاورز ن اندازة

مـن در قلـبم گنجـي    . اما من مالك گنجي بزرگ هستم: ها نگاه كرد و گفت كشاورز برخاست و به آن
مـردان خجالـت   . كند با دنيا و هر چـه در آن اسـت و آن قناعـت اسـت     كنم كه برابري مي حمل مي

  .خواند كه كشاورز رفت و با فروتني نماز مي كشيدند در حالي
  .»قلب قانع است«نياز واقعي همان صاحب  نياز واقعي كيست؟ بي بي
  !هاي قيمتي است سنگ) 1
  !قلب قانع است) 2
  !طلا و نقره است) 3
   !فروتني در سخن است) 4
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  .......... كان الهدفجال الأغنياء من كلامهم؟ ماذا كان هدف الرّ .23
  !الاستضعاف 4 !الاستخفاف 3 !الاختبار 2 !لاعالاطّ 1

  3 صحيح گزينهٔ 
  .بود» تحقير«هدف مردان ثروتمند از سخنشان چه بود؟ هدف 

  !آزمايش) 2  !دادن اطلاع) 1
  !ضعيف شمردن) 4 !تحقير و سبك كردن) 3
  

 :رفيۭالإعراب و التّحليل الص عين الصحيح فيۭ .24
  »زارع«فعل و فاعله / لازم -»تفعل«مزيد ثلاثي من باب  -للغائب -فعل مضارع: يتوضأّ 1

  مفعول/ معرب -»أ ذ ي«مادته  -مصدر من فعل له حرف زائد -اسم: إيذاء 2

  فاعل/ معرب -»ث ن ي«مادته  -رمذكّ -مفرد -من الأعداد الأصليه۟ -اسم: الثّاني 3

  »يعادل«فاعل لفعل / معرب -رمذكّ -مفرد -اسم المبالغه۟: الفلّاح 4

  2 صحيح گزينهٔ 
  .نادرست هستند )و فاعل الأصليه۟ من الأعداد ،»زارع«فاعله (به ترتيب  ها در ساير گزينه

  

  حيح في الجواب عن الأسئلن الص30 -25( :ه۟التّالي ه۟عي(  
 :في ضبط حركات الكلمات الخطأعين  .25

  !تكَنافي الو حنشكَوت إلي الطَّيرِ نُ و إنْ 1

  !الشّاي أوِ الماء منهانَشربَ  هٌ۟اجزجأس كال 2

  !ه۟دامبه النَّ رَّب المجرِّب حلَّتجمن  3

  !رِّعنِ الظُّلمِ معيناً علي الب الصديقُ من كان ناهياً 4

  3 صحيح گزينهٔ 
  .گذاري شده است اسم مفعول است و اشتباه حركت» المجرَّب«» 3«در گزينة 

https://aparat.com/v/ro6LS
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 :ه۟المفردات المضاد افيه جاءت ما عباره۟عين  .26
  !و إن هجرت سواء عشيتي و غداتي 2 !الود إن شممت رفاتي ه۟وجدت رائح 1
3 تي هجروني كما تشاءلامف 4 !عداتي أحبفي قربهِا الس ه۟ي بعدها عذاب!  

  1 صحيح گزينهٔ 
  .متضاد نيامده است كلمات» 1« ةدر گزين

  .همگي متضاد هستند »بعد و قرب«و » أحبتي و عداتي«، »عشيتي و غداتي«ترتيب  ها به در ساير گزينه
  

 :معاًفيها اسم الفاعل و اسم المفعول  ما جاء عباره۟ عين .27
  !أظن أنّ الشّركه۟ مغلقهٌ۟ اليوم بأمر الرّئيس: قال أحد موظفّي الشّركه۟ 1
  !كان الملك المقتدر ذوالقرنين مخيرا في محاربهِ۟ المشركين أو إصلاحهم 2
  !الكتّاب في بلادنا و يعرفه الجميعيعد ذلك الرجّل من مشاهير  3
  !إلي بلادنا للحضور في المسابقات القرآنيه۟ المحترمون يأتي حفّاظُ القرآن الكريم 4

  1 صحيح گزينهٔ 
  .هر دو اسم مفعول هستند و اسم فاعل نيامده است» قغلَف و موظَّم« »1«ة در گزين

  :ها بررسي ساير گزينه
  »اسم مفعول مخيراً «و  »اسم فاعل ر، المشركِين المقتد«: »2«گزينة 
  »اسم فاعل الكُتّاب «و » اسم مفعول مشاهير «: »3«گزينة 
  »اسم مفعول  المحترمون«و » اسم فاعل حفّاظ «: »4«گزينة 

  
 :اسم التّفضيلفي  الخطأعين  .28

  !ت الإجابه۟ الحسني مريم من بين الطّالباتدر 1
  !من أفضل نساء العالم إيماناً فاطمه۟ الكبري 2
  !قويه۟ إلي إراده۟ بحاجه۟ حلّ هذه المشاكل العظميٰ 3
  !حون يبحثون عن الغايات الأعلياجلّاب الدؤوبون و النّالطّ 4

  4 صحيح گزينهٔ 
  .آمد مي» العليا« صورت مؤنثتفضيل بايد به  اسم» الغايات«نث آمدن با توجه به مؤ» 4«در گزينة 

https://aparat.com/v/Ibvdr
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 :مكانال علي لا يدلّ »فعلم«عين  .29
  !قد وقع جنب البئر مدخل ماء لنسقي الورود 1
  !حده۟الأمم المتّ مكتبه۟ هناك اختلافات علي ملف إيران النووي في 2
  !اعلم أنّ مبدأ التّربيه۟ عند الطّفوله۟ لا عند الكبر 3
  !ه۟ي وصل إلي المدرسحتّ ه۟كان والدي قد عبر من ممر المشا 4

  3 صحيح گزينهٔ 
اسـم زمـان    »مبدأ« ،»نه بزرگسالي ،هنگام كودكي است ،آغاز تربيت]زمان[بدان «: »3«ترجمة گزينة 

  .نه مكان ،است
  

 :فيما يلي الخطأ عين .30
  )اسم المكان! (الشمّس فوجدناها جميله۟ جدا مطلعنظرنا إلي المناظر  1
  )الآله۟ اسم( !لتنظيف البيت و الغرف معاً مكنسهٍ۟أنا بحاجه۟ إلي  2
  )اسم الفاعل( !الجهالبين  عالماً ضَاع غَنياً افْتَقَرَ و ارحموا عزيِزاً ذلََّ و 3
  )اسم المبالغه۟! (بالعدل و الإنصاف هميحكمونَ حكّاماًيحب النّاس  4

  4 صحيح گزينهٔ 
 .ها صحيح هستند ساير گزينه. است اسم فاعل است »حاكم«كه مفرد آن » حكّام«



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی

 پیشرفته آیه برزخ 8درس  13

 مقدماتی ترکیبی برزخ 8درس  13

 پیشرفته ترکیبی برزخ 8درس  11

 پیشرفته ترکیبی برزخ 8درس  13

 مقدماتی متن برزخ 8درس  13

 پیشرفته متن برزخ 8درس  13

 پیشرفته ترکیبی برزخ 8درس  13

 مقدماتی متن واقعه بزرگ 9درس  18

 پیشرفته آیه واقعه بزرگ 9درس  19

 پیشرفته آیه واقعه بزرگ 9درس  34

 مقدماتی متن واقعه بزرگ 9درس  33

 پیشرفته آیه واقعه بزرگ 9درس  33

 مقدماتی متن واقعه بزرگ 9درس  31

 مقدماتی متن واقعه بزرگ 9درس  33

 پیشرفته آیه واقعه بزرگ 9درس  33

 

 محمدی زهرا سركار خانم: اصول عقايدسرگروه دپارتمان 
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شـدگان   دانستند كه خداوند مرا بخشـيد و در زمـرة كرامـت    ي كاش قوم من ميدرخواست ا« .31
بـه گناهكـاران بـراي حضـور در بـرزخ تـا        خداوندپاسخ «و  »يس از سوي مؤمن آل ،قرار داد
 ترتيب مبين چيست؟ به» قيامت

 .هاي دنيا با اعمال ماتقدم و ماتأخر است برزخ فرصتي براي جبران كوتاهي - برزخ محيط بر دنياست 1
 . در برزخ بساط تكليف گشوده نيست -دنيا محاط برزخ است 2
 .هاي دنيا با اعمال ماتقدم و ماتأخر است برزخ فرصتي براي جبران كوتاهي -برزخ محاط دنياست 3
  .در برزخ بساط تكليف گشوده نيست -دنيا محيط بر برزخ است 4

  2 صحيح گزينهٔ 
» ...دانستند كه خداونـد مـرا بخشـيد و     اي كاش قوم من مي« كه يس از خداوند درخواست مؤمن آل

 بـرزخ  توسـط محيط بودن برزخ بر دنيا و محاط بودن دنيا . نشانة وجود برزخ در عين وجود دنياست
  ).»1«شكل (

هاي دنيوي خود مبـين   گناهكاران متقاضي بازگشت به دنيا براي جبران كوتاهيپاسخ قطعي خداوند به 
كـرد و   اقـدام هاي اعمـال خـود    بر جبران كاستي مبني ،توان به تكاليف خود اين است كه در برزخ نمي

  .ناچاراً درخواست گناهكاران براي جبران، بازگشت به دنياست

  
  

شـوند و ايـن    با مخاطب قرار دادن كدام گروه در برزخ جوياي احوال آنان مـي  ،فرشتگان الهي .32
 پرسي مصدق كدام ويژگي برزخ است؟ احوال

 تداوم آگاهي -ظالمان 2 تجسم اعمال زشت -مستضعفان 1
  م آگاهيوتدا -بهشتيان 4 تجسم اعمال زشت -به حقوق ايتام عرضانتم 3

  2 صحيح گزينهٔ 
پرسـند و در مقابـل،    ها مـي  سورة نساء، فرشتگان به ظالمان خطاب كرده و از احوالات آن 97در آية 

  .كنند ها پاسخ داده و خود را از مستضعفين بر روي زمين معرفي مي آن
  .مبين وجود شعور و آگاهي در برزخ است ،گفت و شنودهاي عالم برزخ

 دنيا
)محاط(

 برزخ
)محيط(

)1(شكل
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 گردد؟ ت شريفه مستفاد مياتعمق در كدام عبار با» برزخ«و » دنيابرزخ و ارتباط ميان «وجود  .33
1 »نم ننَّ سنَ هً۟سسهً۟ح ا فَلَهِلَ بهمع نرُ مَإلى أج  اميمِ القوا« -»هِ۟يلنَّاس امياتُوا  نوافَإذَِا مهانْتَب« 
2 »االلهِ و  ا أخَافم  كُملَيخَ  عْرزإِلَّا الْب   وأَم ارا إذَِا ص ننَا فـَنَحرُ إِلَيلـىٰ او  الأَم  بِكُـم «-    مفَّـاهتَتَو ينالـَّذ

 طَيِّبيِن هُ۟المْلَائكَ
3 تىَٰ ووْييِ المنُح نإِنَّا نَح َا قدم نَكْتُبوا وم مهآثَار- َٰتىوْييِ المنُح نإِنَّا نَح 
4 و نبلا تَحس لوا في الذَّينقُت بيلِ اللَّهقـونَ   اًأَموات سرزبهِِّـم ير ندع ل أحَياءب- ـ   ل أحَيـاء عنـد  ب

  يرزقونَ ربهِِّم
  1 صحيح گزينهٔ 

 ـ   إلى أجَرُ من عملَ بهِا أجَرهُا و فَلَه هً۟حسنَ هً۟سنَّ سن من«: وجود ارتباط ميان برزخ و دنيا اميمِ القـوهِ۟ي« ،
َٰتىوْييِ المنُح نإِنَّا نَح و َا قدم نَكْتُبوا وم مهآثَار  

  علـَيكُم   خَافما أَ  االلهِ و ،»طَيِّبيِن هُ۟الذَّين تَتَوفَّاهم المْلَائكَ، »فَإذَِا ماتُوا انْتَبهوا نيام لنَّاسا«: وجوب برزخ
بيلِ اللَّـه   قُتلوا في الذَّين لا تَحسبن وو  » بِكُم لىٰوأَ  إِلَينَا فَنَحنأَما إذَِا صار الأَمرُ و َ  إِلَّا الْبرزْخَ  ـ سـ  اًأَموات

  بل أحَياء عند ربهِِّم يرزقونَ
  .مبين قيامت است إِنَّا نَحن نُحييِ المْوتىَٰشريفة  عبارت: توجه

  
بـوده و  » تكـويني «و » تشـريعي «ترتيب از كدام امـور   به ،هاي فرشتگان از ارواح اموات پرسش .34

 شود؟ چگونه محقق مي) ع(از منظر مؤسس شيعة جعفري  ،خروج از دايرة تشيع
 انكار سؤال و جواب قبر -چيستي دينكيستي خدا، پيامبر و امام و  -عمر و اموال 1
 انكار سؤال و جواب قبر -عمر و اموال -نماز، زكات، روزه و حج 2
 انكار فشار قبر -چگونگي گذران روزگار -نماز، زكات، روزه و حج 3
  انكار فشار قبر -قبلهنام كتاب آسماني و  -عمر و اموال 4

  2 صحيح گزينهٔ 
  :از متوفيهاي فرشتگان در شب اول قبر  پرسش

دسـت   اموالـت را از چـه راهـي بـه     -عمرت را در چه راهي صرف كردي؟): طبيعي(امور تكويني  -1
  آوردي و در چه راهي به مصرف رساندي؟

  حج -روزه -زكات -نماز): ديني -اكتسابي(امور تشريعي  -2
هـا   رشتگان از آنسؤال و جواب ف .شوند اي كه ارواح درگذشتگان در برزخ با آن مواجه مي اولين واقعه

  ».هركس آن را انكار كند از ما نيست«: فرمايد مي) ع(در قبر است كه امام صادق 



 

 

21

 چيست؟ ،خاستگاه رعب و وحشت قبر كه وابسته به شدت و ضعف آن است .35
  هاي دنيا نعمتتضييع  4 عدم اهتمام بر تطهير 3 وابستگي به دنيا 2 فقدان ايمان 1

  2 صحيح گزينهٔ 
  .شود قبر، دلبستگي به دنياست كه به ميزان شدت آن بر عذاب و فشار قبر افزوده مي عامل مهم فشار

  

 نجات فرد مسلمان از عذاب برزخـيِ «و » بخشي در سرنوشت انسان پس از مرگ مجال تحول« .36
كدام واقعيات است؟ مولودترتيب  به» خسارت مالي يا عرضي براي مردم ايراد 

 شده تصفية حقوق تضييع -تكليفبرقراري عالم فاني و دار  1
 شده تصفية حقوق تضييع -انجام خيرات به نيت رفتگان 2
 آمرزش بازماندگان طلب -تلقين متوفي به هنگام تدفين 3
  شده تصفية حقوق تضييع -هاي الهي يف يا تشديد عقابتخف 4

 1 صحيح گزينهٔ 
عـالم دنيـا و    ،با وجود عالم بـرزخ  ها در برزخ، نتيجة اين واقعيت است كه امكان تغيير وضعيت انسان

دار تكليف همچنان باقي و برقرار است و عامل ديگري كه با ايجاد ارتباط بـين دنيـا و بـرزخ، باعـث     
كارهاي نيك يا خيراتي است كه در اين دنيا بـه نيـت رفتگـان يـا از      ،شود تغيير وضعيت برزخيان مي

  .شود ها انجام مي طرف آن
ضـايع كـردن حقـوق      سـازد،  د مسلمان را در عالم برزخ گرفتار و معذب ميترين عاملي كه افرا بزرگ

مردم است و تا زمـاني كـه ايـن حقـوق تصـفيه       يرضمخلوقات و درگير بودن انسان با حق مالي يا ع
  .يابد انسان از عذاب برزخ رهايي نمي ،نشود

  

و » اثبـات «كـوم بـه   ترتيـب مح  بـه  ،لم و درد ناشي از فشار قبر به كدام بـدن انسـان  اانتساب  .37
 چيست؟ ) ع(است و راهكار كاهش اين فشار از منظر معصومين » انتفاء«

 خواندن نماز شب -برزخي -مادي 2 اقامة نماز -مادي -مثالي 1
  انجام حج -جسماني -برزخي 4 ركوع تام و كامل جا آوردن به -مادي -جسماني 3

  4 صحيح گزينهٔ 
  .شود جسماني و مادي نيست بلكه بر بدن مثالي و برزخي انسان وارد ميفشار يا وحشت قبر مربوط به بدن 

جـا آوردن   بـه : وحشـتناك قبـر يـا كاسـتن از آن     براي رهايي از فشار) ع(راهكارهاي ائمة معصومين 
  .است ...ركوعي تام و كامل در نماز، خواندن نماز شب، انجام حج و 
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 بهشتيان كدامند؟» نشانة تواضع«و » مصاحب«، »مجالس«براساس آيات كلام وحي به ترتيب  .38
 الله دريافت مقام رضوان -فرشتگان -الهي يانبيا 1
 بيان عبارت الحمدالله -خدا -صديقان 2
 روراستقرار در دارالس -فرشتگان -شهيدان 3
  االله سبحان ةترنم به نغم -خدا -نيكوكاران 4

  2 صحيح گزينهٔ 
  .هستند ، شهيدان و نيكوكاران)صديقان(پيامبران، راستگويان  :بهشتيان) مجالسان(نشينان  هم

  .اند صحبت بهشتيان با خدا هم
  ...خداي را سپاس كه به وعدة خود وفا كرد و  :گويند رستگاران مي

  .است الحمدالله، نشانة تواضع و فروتني بهشتيان :سپاس
  

 پر غوغاي رستاخيز چيست؟ در صحنة» ونَرُنظُي يامق ما هذَإِفَ« واقعة» سرانجام«و » سرآغاز« .39
 آمادگي براي دريافت پاداش و كيفر -شنيده شدن بانگ سهمناك در آسمان و زمين 1
 حضور در پيشگاه خدا -سهمناك در عالم پيچيدن مجدد بانگ 2
 هاي گناهكاران هراساني دل -ها و زمين با صدايي مهيب ن فراگيري آسما 3
  ها ة انسانزنده شدن هم -نفخ صوري ديگر 4

 2 صحيح گزينهٔ 
ُثنُ مخَف فيٰرخأُ يه: )دوم(يگـر  د نفخ صور :)پيچيدن بانگ سهمناك مجدد در عالم(     ـمفـَإذَا ه

  حضور در پيشگاه خداوند ) ها آغاز حيات مجدد انسان( :قيام ينظُرُونَ
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سـوي خـدا چيسـت و دريافـت     يت مطالبة گناهكاران مبني بر بازگشت به دنيا از دمبناي مردو .40
 تجلي چه امري است؟ ،پاسخ قطعي در اين رابطه

 اعطاي فرصت عمر براي جبران مافات -علم الهي 1
 اعطاي فرصت عمر براي جبران مافات -هدايت الهي 2
 ب نيروي اختيار و اراده در قيامتسل -علم الهي 3
  و اراده در قيامت اختيارسلب نيروي  -هدايت الهي 4

  3 صحيح گزينهٔ 
پروردگارا شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي گمراه بوديم، ما را : گويند به خداوند مي ]جهنميان[آنان 

  .دهيم به دنيا بازگرديم، عمل صالح انجام مي اگر از اينجا بيرون بر كه
خواست مييم دپاسخ قطعي خداوند اين است كه آيا در دنيا به اندازة كافي به شما عمر ندا ره كس  تا 

 اختيار دنيايي انسان

دانيم ميبه راه آيد؟  ما 
رد درخواسـت  : گيريـد  همـان راه گذشـته را پـيش مـي     ،اگر به دنيا بازگرديد علم الهي

  .جهنميان مبين نبود قدرت اختيار در قيامت است
  

 طف و رحمت الهي بر بندگان چيست و علت آن كدام است؟لمحك اشتمال  سنگ .41
هـا در دادگـاه    انسـان  دان از لوازم رسيدگي به اعمال همةشهادت شاه -نظارت شاهدان و گواهان 1

 .الهي است
 .دارد انسان را به حفظ هر چه بيشتر حريم و حدود الهي وامي -يت اعمال نيكو با تصاوير زيبارؤ 2
 .ها از ارتكاب گناهان و معاصي اجتناب نمايند انسان -نظارت شاهدان و گواهان 3
  .كند انجام اعمال خير را در دل انسان تقويت مي انگيزة -اتصاوير زيب يت اعمال نيكو باؤر 4

  3 صحيح گزينهٔ 
اما بـاز هـم بـه     نياز به هيچ شاهدي ندارد، انساندرست است كه خداوند براي حسابرسي به اعمال 

گمارد تـا شـايد انسـان بـا      دليل لطف و عنايتي كه به بندگانش دارد، شاهداني را بر اعمال انسان مي
تك اعمالش زير نظر شـاهدان و گواهـان بسـيار اسـت، از ارتكـاب گنـاه        توجه به اين مسئله كه تك

  .خودداري كند
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اعمال اختياري حيات دنيوي انسـان  قبول جبري نتايج  ،انديشي در كدام مستند وحياني ژرف با .42
 گردد؟ مستفاد مي

 .دروغ دادم و من بر شما تسلطي نداشتم داد و من به شما وعدةراست  خدا به شما وعدة: گويد شيطان مي 1
 !بلي :گويند نياوردند؟ آنان مي يمگر پيامبران براي شما دلايل روشن: گويند فرشتگان مي 2
 .بوديم، ما را از اينجا بيرون بر گمراهپروردگارا شقاوت بر ما چيره شد و ما مردمي  3
اي كـاش فـلان شـخص را بـه      ،كرديم برديم و پيامبر او را اطاعت مي اي كاش خدا را فرمان مي 4

  .كرديم انتخاب نمي خود عنوان دوست
  2 صحيح گزينهٔ 

اند و در آتش دوزخ گرفتار  پيامبر براي هدايت، گمراه شدهاعتراف گناهكاران به اينكه با وجود داشتن 
  .مؤيد آن است كه ناچار از پذيرش داشتن اختيار در اعمال دنيايي هستند ،اند آمده

  

مـادران در انديشـة آرزوهـاي    اند،  كه كودكان در آغوش مادران آرميده در حالي ،وقوع قيامت .43
 مبين كدام ويژگي اين روز عظيم الهي است؟اند و پدران در پي كسب و كار؛  خويش مادرانة

 نامعلوم نبودن زمان 2  الوقوع بودن قطعي 1
  بعيد نبودن 4  ناگهاني بودن 3

  3 صحيح گزينهٔ 
  .نشانة ناگهاني بودن آن است ،كه همگان مشغول كار و سرگرم به چيزي هستند وقوع قيامت در حالي

  

 ناشي از چيست؟ ،سرحالي در بهشتهموارگي احساس طراوت و تازگي و شادابي و  .44
و ديـدگان را خـوش    تمنـا كنـد  هايشان  در بهشت هيچ آلودگي و ناپاكي وجود ندارد و هر چه دل 1

 .دنبين آيد، آماده مي
 .هيچ نقصان، اندوه، غصه، خوف، عجز، مرگ، جهل و رنجي در آنجا نيست 2
 .برند ه در بهشت به سر ميترين صورت و قياف زنان و مردان بهشتي در زيباترين و جوان 3
  .در بهشت، هم خداوند از انسان راضي است و هم انسان از خدا رضايت دارد 4

  2 صحيح گزينهٔ 
 و... ، زيرا هيچ نقصان، اندوه، غصه، خوف و تـرس، عجـز، مـرض   . است) دارالسلام(بهشت سراي سلامتي 

 ـگاه خستگي و سسـتي و ملا  هاي دائمي آن هيچ هيچ ناراحتي و رنجي در آنجا نيست و نعمت ،خلاصه ت ل
  .كند در آنجا انسان هميشه تازه و شاداب و سرحال است و همواره احساس طراوت و تازگي مي. آورد نمي
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كدام مفهوم را به ذهن مؤمن » ارما ديثُه حعم ورد، ييلع عم والحقُّ قِّالح عم يلع«روايت نبوي  .45
 سازد؟ مي متبادرجو  حقيقت

 .است) ع(ها در قيامت متبوع تقريب يا تبعيد از راه و روش اميرمؤمنان  ثقل و خفت اعمال انسان 1
 اشـتباه علـت اسـتقرار ايشـان در زمـرة گواهـان عاليـة       از هرگونه خطا و ) ع(مصونيت امام علي  2

 .است قيامت
اعمال ايشـان بـا    عينيتمعلول ) ع(ها در دادگاه عدل الهي با رفتار امام علي  سنجش اعمال انسان 3

 .خداست فرامين
 گرايانـة  ، تـابع مطابقـت بـا رفتـار حـق     هـا در صـحنة قيامـت    محاسبة اعمال، رفتار و نيات انسان 4

  .است) ع(اميرمؤمنان 
  3 صحيح گزينهٔ 

عين ) ع(امام علي  »... علي مع الحقِّ والحقُّ مع علي«: كه فرمودند) ص(با توجه به روايت پيامبر اكرم 
رو،  از ايـن . حق و حقيقت است و اعمال ايشان عين آن چيزي است كه خدا به آن دسـتور داده اسـت  

  .گيرد معيار و ميزان سنجش اعمال سايرين قرار مي
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46. Mike and I ………. to redecorate our room ……….  . 1 are wanting- ourselves 2 want- ourselves 3 are wanting- myself 4 want- myself 
   2 صحيحگزينهٔ 

  .مجدداً تزيين كنيم خودمان مان را اتاق خواهيم ميمايك و من 

  
و ) 3و  1هـاي   دليـل رد گزينـه  (شـود   ست و استمراري نميا (state)افعال حالتي  ءجز wantفعل 

  ).»4«دليل رد گزينة (باشد  مي ourselves (Mike & I)ضمير شخصي متناسب با فاعل 
  

47. Which of the following is grammatically WRONG? 1 Mary was having some junk food. 2 I was thinking about your following action. 3 She was knowing him well. 4 Jack was collecting wood for the campfire. 
   3 صحيحگزينهٔ 

   است؟ نادرستكدام جمله به لحاظ گرامري 
 نيـز  و» 2«در گزينـة  ) فكر كردن دربارة( think about، فعل »1«در گزينة ) خوردن( haveفعل 
تواننـد بـه شـكل     جزء افعال اقـدامي هسـتند و مـي   » 4«  در گزينة) آوري كردن جمع( collectفعل 

  .شود فعل حالتي است و استمراري نمي) دانستن( know استمراري بيايند، ولي فعل
  

48. A: What ........ this time last night? B: I was asleep. 1 will you do 2 did you do 3 were you doing 4 you did 
   3 صحيحگزينهٔ 

  ؟كردي كار ميچه  داشتياين موقع شب گذشته  :الف
   .من خواب بودم :ب

ايـد،   بوده آن در حال انجام) شب گذشته اين موقع(براي بيان عملي كه در زمان مشخصي در گذشته 
  .كنيم از زمان گذشتة استمراري استفاده مي

https://aparat.com/v/doA1r
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49. The last few months have seen the ………. bad situation of the US' political system. 1 progressive 2 simple 3 emphatic 4 noisy 

   1 صحيحگزينهٔ 
  .سيستم سياسي ايالات متحده بوده است تصاعدي چند ماه گذشته شاهد وضعيت بد

  ساده) 2  تصاعدي، جلورونده) 1
   پر سروصدا) 4    تأكيدي) 3

50. A verb is a word that ……… an action or a state of ……….  . 1 says- being  2 expresses- being 3 says- meaning  4 expresses- meaning 
   2 صحيحگزينهٔ 

   .كند بيان ميرا  بودن يك حالتاي است كه اقدام يا  يك فعل، واژه
ال طراحي شـده بـود؛ لـذا لازم اسـت بـا فرهنـگ       ؤاي كلمات نيز س نامه از تعريف واژه 99در كنكور 

   .تان مأنوس باشيد واژگان و تعاريف اصطلاحات مندرج در كتاب درسي
51. The fire was getting around, so I ………. my camera ……… and asked people to leave the burning clinic. 1 put- aside  2 put- out 3 checked- in  4 took- pictures 

   1 صحيحگزينهٔ 

ك در حال يو از مردم خواستم تا كلين كنار گذاشتمرا  دوربينممن  ، بنابراينآتش در حال پيشروي بود
  .سوختن را ترك كنند

  عكس گرفتن )4  پذيرش شدن) 3  خاموش كردن) 2  كنار گذاشتن) 1

   

https://aparat.com/v/aJ2ok
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52. Travel in the Earth and see how He makes the first ……….  ! 1 intonation 2 thought 3 emotion 4 creation 

   4 صحيحگزينهٔ 
  .كند ميرا آغاز  آفرينش) خداوند(در زمين بگرديد و بنگريد كه چگونه او 

   آفرينش، خلقت) 4  احساس، هيجان) 3  فكر، گمان) 2  آهنگ) 1
براي كسب نتيجة عالي در آزمون سراسـري بـه همـة    ! تان غفلت نورزيد از هيچ قسمت كتاب درسي

   !تان اشراف داشته باشيد هاي كتب درسي قسمت
53. We are going to travel to the Caribbean. It's a popular tourist vacation ……….  . 1 attraction 2 attention 3 destination 4 protection 

   3 صحيحگزينهٔ 

) بـراي گذرانـدنِ  (محبوب توريستي  مقصديك ) جا(آن . كارائيب سفر كنيم) جزاير(ما قصد داريم به 
  .استتعطيلات 

   محافظت، حمايت) 4  مقصد) 3  توجه) 2  جاذبه) 1
54. Martha was looking for a birthday present for her mother, but she didn't find anything ………  . 1 famous 2 suitable 3 domestic 4 similar 

   2 صحيحگزينهٔ 
  .پيدا نكرد مناسبيگشت، ولي هيچ چيز  مارتا داشت دنبال هدية تولد براي مادرش مي

  شبيه، همانند) 4  اهلي، داخلي) 3  مناسب) 2  مشهور) 1

   

https://aparat.com/v/a2tjN
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55. According to the climate diagram, the average temperatures of Tehran in July ………. from 20 to 25 degrees. 1 entertain 2 choose 3 range 4 plan 

   3 صحيحگزينهٔ 

  .متغير استدرجه  25تا  20تهران در ماه جولاي بين  هاياقليمي، متوسط دما) شرايط(طبق نمودار 
  پذيرايي كردن، گرامي داشتن، قبول كردن) 1
 انتخاب كردن) 2
    متغير بودن) 3
    ريزي كردن برنامه) 4

56. As you will all ………. already know, election day is next Friday. We expect you to take an active part in it. 1 probably  2 appropriately 3 usually  4 continuously 
   1 صحيحگزينهٔ 

ما توقع داريـم كـه   . دانيد، روز انتخابات جمعة بعدي خواهد بود همگي از قبل مي احتمالاًطور كه  همان
  .فعالانه در آن شركت كنيد

  طور مناسب به) 2    احتمالاً) 1
  طور مستمر به) 4    معمولاً ) 3
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57. Reading The Great Pyramid at Giza is one of the world's most amazing landmarks. Rising high above the Sahara Desert in the Giza region of northern Egypt, the Great Pyramid rises 450 feet into the burning desert sky and occupies an area of 13 acres. The rough climate of the Sahara has actually caused the pyramid to shrink 30 feet from its original height. The pyramid was such an amazing feat of engineering that it remained the tallest structure in the world for over 3800 years! The entire pyramid was originally faced with polished limestone to make it shine brilliantly in the Sun. Most Egyptologists, scientists who study ancient Egypt, agree that the Great Pyramid was built around 2560 B.C., a little more than 4500 years ago. It took tens of thousands of workers twenty years to build. The pyramid contains over two million stone blocks. Although most of the blocks weigh two or three tons, some weigh up to 80 tons! The Great Pyramid of Giza was built by the Pharaoh Khufu as a magnificent tomb. His vizier (advisor) Hemon is credited with being the pyramid's architect. Khufu's pyramid is actually part of a complex of pyramids that includes the Pyramid of Khafre, the smaller Pyramid of Menkaure, a variety of smaller pyramids and structures, and the Great Sphinx. The Great Pyramid of Giza is the last remaining of the Seven Wonders of the Word. Where is the Great Pyramid NOT located? 1 Northern Egypt 2 Southern Egypt 3 Sahara Desert 4 Giza 

  2 صحيحگزينهٔ 
بلنـد شـدن از    اين هرم بـزرگ بـا  . ترين نقاط ديدني جهان استزانگي يكي از شگفت هرم بزرگ جيزه

 بالا رفتـه  بيابان سمان سوزانآ درونپا  450جيزه در شمال مصر، حدود  ةبالاي بيابان صحرا در منطق
صحرا در واقع باعث شده است كـه  ) بيابان(اقليم خشن . كند را اشغال مي جريب 13و مساحت  است

انگيزي بـوده كـه    گفتاين هرم چنان شاهكار مهندسي ش. پا كوچك شود 30هرم از ارتفاع اصلي خود 
كل اين هرم در ابتدا با سنگ آهـك جـلا   ! سال به عنوان بلندترين سازه در جهان ماند 3800بيش از 

  .نور خورشيد به صورت درخشان بدرخشد) زير(خورده پوشيده شده بود تا باعث شود 
رم بـزرگ در  دارنـد كـه ه ـ   توافقكنند،  ، دانشمنداني كه مصر باستان را مطالعه ميمصرشناساناكثر 

سـاخت و  . سال پيش ساخته شـده اسـت   4500، كمي بيشتر از سال قبل از ميلاد مسيح 2560حدود 
اين هرم حاوي بيش از دو ميليون بلـوك  . ها هزار كارگر بيست سال طول كشيد ده) حضور(ساز آن با 
  !تن وزن دارند 80ها تا  ها دو يا سه تن وزن دارند، اما برخي از آن اگر چه بيشتر بلوك. سنگي است

مشاور او هامون به عنـوان  . اي باشكوه ساخته شد هرم بزرگ جيزه توسط فرعون خوفو به عنوان مقبره
، هاهرام است كه شامل هرم خفـر  مجموعههرم خوفو در واقع بخشي از . معمار هرم شناخته شده است

هـرم بـزرگ جيـزه    . اسـت  هاي كوچكتر و ابوالهـول بـزرگ   ها و سازه هرم كوچكتر منكوره، انواع هرم
  .جهان است آخرين باقيمانده از عجايب هفتگانة

  »جنوب مصر«؟ نگرفته استهرم بزرگ كجا قرار 
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58. How many stone blocks make up the pyramid? 1 3800  2 2650 3 4500  4 More than two million 

  4 صحيحگزينهٔ 
  »بيش از دو ميليون بلوك«تشكيل شده است؟  سنگي اين هرم از چه تعداد بلوك

  

59. Most of the blocks in the pyramid weigh about ………. tons. 1 80 2 4500 3 two or three 4 five 
  3 صحيحگزينهٔ 

   .تنُ وزن دارند دو يا سهها در اين هرم حدوداً  اغلب بلوك
60. Which of the following definitions best describes the meaning of 'complex' in the passage? 1 pyramid 2 climate 3 group of set 4 materials 

  3 صحيحگزينهٔ 
 »مجموعه«كند؟  را در متن توصيف مي complexيك از تعاريف زير به بهترين وجه واژة  كدام



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی

 مقدماتی مفهوم جامعه آماری در مسائل متفاوت ها گردآوری داده: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی های گردآوری اطلاعات روش ها گردآوری داده: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی پارامتر و آماره ها گردآوری داده: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  13

 مقدماتی متغیر و انواع آن ها گردآوری داده: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی های گردآوری اطلاعات روش ها گردآوری داده: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16 

 مقدماتی معرفی میانگین معیارهای گرایش به مرکز: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  11

 مقدماتی معرفی میانگین معیارهای گرایش به مرکز: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی حل مسائل مختلف مربوط به میانگین معیارهای گرایش به مرکز: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی اولویت استفاده از میانگین یا میانه معیارهای گرایش به مرکز: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  16

 مقدماتی به میانهحل مسائل مختلف مربوط  معیارهای گرایش به مرکز: 6درس  های آماری کار با داده: 3فصل  67 

 

 مؤيد سركار خانم لاله رامين: رياضی و آمارسرگروه دپارتمان 
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هاي مربوط به آنها در يك بررسـي آمـاري گـردآوري     به هر يك از افراد يا چيزهايي كه داده .61
 .گويند مي.......... شود  مي
  نمونه 4 واحد آماري 3 متغير تصادفي 2 داده 1

   3 صحيحگزينهٔ 
 

 ؟نيستها  هاي گردآوري داده روش گزينه از كدام .62
 نامه پرسش 4 مصاحبه 3 نظرسنجي 2 مشاهده 1

   2 صحيحگزينهٔ 
  

 است؟ نادرستكدام گزينه  .63
  .كنندة جنبة خاصي از جامعه است پارامتر يك مشخصة عددي است كه توصيف 1
 .خاص از نمونه است اي هكنندة جنب ه يك مشخصة عددي است كه توصيفرآما 2
  .ه استرهمواره بزرگتر يا مساوي عدد آما ،پارامترعدد  3
 .كنند تغيير مي ،ه اعداد متغيري هستند و با تغيير نمونهرپارامتر و آما 4

  4 صحيحگزينهٔ 
كنند، اين در حالي است كه پارامترهاي جامعـه هميشـه    ها از يك نمونه به نمونة ديگر تغيير مي آماره
  .اند ثابت

  

ترتيب  شود و وضعيت تأهل به بار استفاده از ماشين ظرفشويي مصرف مي حجم آبي كه در يك .64
 چه نوع متغيرهايي هستند؟از راست به چپ 

1 2 كيفي اسمي -اي ي فاصلهكم كيفي ترتيبي -اي ي فاصلهكم  
3 4 كيفي ترتيبي -ي نسبتيكم كيفي اسمي -ي نسبتيكم  

   4 صحيحگزينهٔ 
  

و 
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 است؟ درستكدام گزينه  .65

 .ندارد را هاي ممكن شود كه آمارگير اطلاع كافي از همة پاسخ مصاحبه زماني استفاده مي 1
 .كند آوري مي بار اطلاعات همة خانوارها را جمع سال يك 5مركز آمار ايران هر  2
 .شود نامه ثبت مي پس از پر كردن پرسش ةدادگان اطلاعاتي است كه در لحظ 3
 .گردد نامه تعيين مي به روش پرسش ،محصولات باغ وزن گيري اندازه 4

  1 صحيحگزينهٔ 
 :ها بررسي ساير گزينه

اطلاعـات همـة خانوارهـاي     ،نامه از پرسشبار با استفاده  سال يك 10مركز آمار ايران هر : »2«گزينة 
  .كند آوري مي ساكن در ايران را جمع

  .اند ذخيره شدهاي از اطلاعات  ها شامل مجموعه دادگان: »3«گزينة 
  .گردد به روش مشاهده تعيين مي ،محصولات يك باغ وزن گيري اندازه: »4«گزينة 

  

هـا بـا هـم     ميانگين همة داده ،باشد bآماري  ادةد nو ميانگين  aآماري  ةداد mاگر ميانگين  .66
 چقدر است؟

1 ma+nba+b  2 a+bm+n  3 ma+nbm+n  4 m+nma+nb  
   3 صحيحگزينهٔ 

: مجموع m داده ma   
مجموع n  داده : nb  
ميانگين كل  ها داده = ma+nbm+n     
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ميانگين را حذف كنيم، آنگاه  40و  30دو دادة اگر . باشد مي 35دادة آماري عدد  10ميانگين  .67

 هاي باقيمانده چقدر است؟ داده
1 35 2 30 3 40 4 38 

   1 صحيحگزينهٔ 

  xത = ها داده مجموع 
تعداد

=   ميانگين
35 = ها داده ⇒ 10 مجموع  ها داده مجموع  = 350  350 − (30 + 40) = 280  xത = 280 8 = 35   

𝟐𝐱𝟏− هـاي  اگرميانگين داده .68 + 𝟑, −𝟐𝐱𝟐 + 𝟑, ⋯ , −𝟐𝐱𝐧 + ميـانگين   ،باشـد  10برابـر   𝟑
,𝟒𝐱𝟏هاي  داده 𝟒𝐱𝟐, ⋯ , 𝟒𝐱𝐧 چقدر است؟ 
1  7  2   2 −14  3 14 4 −  7  2   

   2 صحيحگزينهٔ 

  
ضـرب   kدر عـدد  يـا  و جمـع   k با عددميانگين نيز  ،k عدد ها در با جمع شدن يا ضرب شدن داده

  .شود  مي
  
  −2xത + 3 = 10 ⇒ −2xത = 7  ⇒ xത = −  7  2   4xଵ, 4xଶ, ⋯  xത = (−  7  2 )(4) = −14   
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 ؟نيست درستكدام گزينه  .69

  .شود سبب نامناسب شدن ميانگين مي ،دورافتاده  ةداشتن داد 1
  .ها، بعد از ميانه قرار دارند ها قبل و پنجاه درصد داده پنجاه درصد داده 2
  .ميانه است ،نامند مي »حد وسط«آنچه اكثر مردم  3
  .ميانگين شاخص بهتري است ،ها ريزي طور كلي در برنامه به 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  .بلكه ميانگين است ،دانند ميانه نيست مي »حد وسط«آنچه اكثر مردم  ،كتاب درسي با توجه به

  

,𝟑 هاي داده اگر .70 𝟖, 𝟏𝟐, 𝟏𝟓, 𝟏𝟖, 𝟐𝟏, با اضافه و حـذف كـردن    ترتيب به ،را در نظر بگيريم 𝟑𝟎
 ؟كند نميميانه تغيير  ،هاي زير در گزينه كدام دو عدد

1 15, 18  2 12, 15  3 15, 15  4 18, 18  
,3   3 صحيحگزينهٔ  8, 12, 15, 18, 21, 30  

ميانه = 15  
,3  :، داريم15با اضافه كردن  8, 12, 15, 15,ᇣᇤᇥ

ୀଵହميانه  18, 21, 30  
,3  :، داريم15با حذف كردن  8, 12, 18,ᇣᇤᇥ

ୀ15ميانه
 21, 30  

 .كند نميدر هر سه حالت ميانه تغيير 



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی

 مقدماتی های ادبی آرایه موازنه و ترصیع: 9درس  3فصل  17

 پیشرفته های ادبی آرایه موازنه و ترصیع: 9درس  3فصل  17

 مقدماتی های ادبی آرایه و ترصیع موازنه: 9درس  3فصل  13

 مقدماتی های ادبی آرایه موازنه و ترصیع: 9درس  3فصل  17

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های سبکی آن های پنجم و ششم و ویژگی زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  17 

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های سبکی آن ششم و ویژگیهای پنجم و  زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  17

 پیشرفته قرابت معنایی های سبکی آن های پنجم و ششم و ویژگی زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  11

 مقدماتی شناسی سبکتاریخ ادبیات و  های سبکی آن های پنجم و ششم و ویژگی زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  17

 پیشرفته شناسی تاریخ ادبیات و سبک های سبکی آن های پنجم و ششم و ویژگی زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  19

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های سبکی آن های پنجم و ششم و ویژگی زبان و ادبیات فارسی در سده 71درس  7فصل  71

 

 سركار خانم نگار داودی: علوم و فنون ادبیسرگروه دپارتمان 
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 اند؟ هاي پديدآورندة موازنة بيت زير كدام كلمات سجع .71
ــود  « ــان ش ــيد گري ــو خورش ــرز ت  ز گ

  

ــود  ــان شـ ــرام بريـ ــو بهـ ــغ تـ  »ز تيـ
  

  شود، شود/ ، تيغگرز 1

  تو، تو/ گريان، بريان 2

  گريان، بريان/ خورشيد، بهرام/ گرز، تيغ 3

  خورشيد، تيغ/ گريان، بريان 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  .همگي بر يك وزن هستند» 3«گزينة  هاي واژه

 ↓↓  ↓ ↓  شود  گريان  خورشيد  تو  گرز  ز
  شود  بريان  بهرام  تو  تيغ  ز

  سجع متوازن: ز، تيغرگ
  سجع متوازن: خورشيد، بهرام
  متوازي سجع: گريان، بريان

  
  .ها بينجامد هاي متوازن يا متوازي در دو يا چند جمله است كه به هماهنگي آن تقابل سجع: موازنه

   

و 
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 ؟ندارددر كدام بيت موازنه وجود  .72

 شـود  دل به اميد روي او همدم جان نمـي  1
  

 كنـد  خدمت تـن نمـي   جان به هواي كوي او
  

 نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجي 2
  

 نتوان شبه تو گفتن كـه تـو در وهـم نيـايي    
  

 خروشـــيد و برجســـت لـــرزان ز جـــاي 3
  

ــاي    ــه پـ ــر بـ ــپرد محضـ ــد و بسـ  بدريـ
  

ــرد     4 ــزه ك ــر ني ــر س ــاوه آن ب ــان ك  هم
  

ــرد   ــت گـ ــازار برخاسـ ــه ز بـ ــان گـ  همـ
  

  4 صحيحگزينهٔ 
، بنـابراين  هسـتند متـوازن و متـوازي   دو به دو داراي سجع » 4«گزينة بيت جز  به ابياتتمام هاي  واژه

  .موازنه دارند
 :»1«گزينة 
↓↓↓↓↓  ↓ ↓↓ شود نمي جان  همدم او روي  اميد به  دل
  كند نمي  تن خدمتاو  كوي هواي به جان

  :»2«گزينة 

 ↓↓↓↓↓↓ ↓  ↓↓ نگنجي فهم در تو كه گفتن تو وصف نتوان
  نيايي وهم در توكه  گفتن تو  شبه نتوان

  :»3«گزينة 

 جاي ز   لرزان برجست  و خروشيد

    ↓   ↓ ↓  ↓↓↓
  پايبه  محضر  بسپرد  و  يدربد
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 در كدام بيت آراية ترصيع وجود دارد؟ .73

 خوانــد ســرودي؟  چــرا مطــرب نمــي   1
  

ــي  ــاقي نمــ ــرا ســ ــد درودي؟ چــ  گويــ
  

ــاتش   2 ــم حركـ ــم هـ ــه هـ ــب بـ  متناسـ
  

ــم     ــه هـ ــارب بـ ــواتش متقـ ــم خطـ  هـ
  

 گر بنوازي به لطـف ور بگـدازي بـه قهـر     3
  

 حكم تو بر روان زجر تـو بـر مـن رواسـت    
  

 درخت دوستي بنشان كه كام دل به بار آرد 4
  

 شـمار آرد  نهال دشمني بركن كه رنـج بـي  
  

  2 صحيحگزينهٔ 
  :بنابراين آراية ترصيع داريمها متوازي هستند،  تمام سجع» 2«در بيت گزينة 

  سجع متوازي ←متقارب  -متناسب/ اتشوخط -حركاتش
  :بررسي ساير ابيات

  .موازنه دارد ←سجع متوازن : مطرب، ساقي: »1«گزينة 
  .موازنه يا ترصيع ندارد: »3«گزينة 
   .)ندارد دو سجع شمار آرد، دوبه كام دل به بار آرد و رنج بي. (موازنه يا توصيع ندارد: »4«گزينة 

هـا نيـز    هاي پايـاني آن  ، واجها واژه وزني هاي متوازي در يك بيت يعني علاوه بر هم تقابل سجع .74
 .است............... يكسان باشد 

  موازنه 4 ترصيع 3 شعر مسجع 2 سجع متوازي 1

  3 صحيحگزينهٔ 
  

  .هاي آن متوازي باشد اي است كه همة سجع موازنه ،ترصيع
  :انواع سجع

  وزني دو واژه هم: متوازن -1
  هاي پاياني يكسان بودن واج: مطرّف -2
  هاي پاياني وزني دو واژه و يكسان بودن واج هم: متوازي -3
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زنويان و توسعة مراكز تعلـيم  غدربار و لشكركشي گرايش شاهان در جلب عالمان و اديبان به  .75

 .است............... هاي  فارسي در سده زبان و ادبيات............... از جمله دلايل مهم 
  سوم تا پنجم -پيشرفت و گسترش 2 و پنجم مچهار -محدوديت 1
  چهارم و پنجم -پيشرفت 4  سوم تا پنجم -تنوع 3

   2 صحيحگزينهٔ 

  
  :سوم تا پنجمهاي  عوامل مهم پيشرفت و گسترش زبان و ادبيات فارسي در سده

  گرايش شاهان در جلب عالمان و اديبان به دربار؛ -
  ها و فتوحات غزنويان؛ لشكركشي -
  .توسعة مدارس و مراكز تعليم -
  

 پنجم و ششم درست است؟ هاي هشعر فارسي در سددربارة كدام گزينه  .76
  محدود شدن سبك گويندگي و موضوع 1
  گويي شاهان تمامي شاعران به دربار و مديحه انتساب 2
   ز ادبيات عرب و مضامين شعري آنتأثير نپذيرفتن شاعران ا 3
  روزگارت از بدبيني به دنيا و بريدن از آن و شكايروي آوردن شاعران به مضاميني چون  4

  4 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي ساير گزينه

  .ع يافتور از نظر سبك گويندگي و موضوع تندر دورة مذكور، شع: »1«گزينة 
  .كردند به دربارها پرهيز مي انتسابدر شعر اين دوره، برخي از شاعران از مدح شاهان و : »2«گزينة 
تأثيرپذيري برخي از شـاعران از ادبيـات عـرب و     هاي شعر فارسي در اين دوره، از ويژگي: »3«گزينة 

  .مضامين شعري آن است

  
هاي پنجم و ششم، تـأثيري عميـق بخشـيد و جزئـي از      هاي ديني در شعر سده حكمت و دانش و انديشه

نيا و بريدن از آن، شكايت از روزگار، بيـان ناخرسـندي   بدبيني شاعران نسبت به د. مضامين شعري شد
  .هاي اجتماعي از مضامين برجستة شعر اين دوره است فرزانگان از اوضاع زمانة خويش و طرح نابساماني
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دل از خود نشايد  ،با اين همهو راه مخوف، و بلاها باز است و انواع آفت به من محيط  درِ« متن .77

 ؟ندارداي  به كدام مضمون اشاره» .برد
  قيت در هر شرايطاميد به پيروزي و موفّ 1

  ها و مشكلات در محيط زندگي وجود انواع سختي 2

  ناپايداري روزگار سخت و گشايش كارها 3

  به روزگار نبستن  ناپايداري جهان و دل 4

  4 صحيحگزينهٔ 
  .اي نشده است اشاره »دل نبستن به روزگارناپايداري جهان و «در متن به 

  

 هاي پنجم و ششم درست است؟ كدام گزينه دربارة نثر فارسي در سده .78
  كمال نثر ساده و رواج نثر مصنوع و گوناگون علمي هاي در موضوع  رواج و گسترش تأليف كتاب 1

2 ي و تاريخيه به موضوعات حماسي، ملّتوج  

  عراقو ن ايافته در خراس ويسندگان تربيتگيري از دبيران و ن عدم بهره 3

  كاهش تركيبات نو، استفاده از لغات مهجور فارسي، سادگي و روان بودن متن 4

  1 صحيحگزينهٔ 
  

هـاي   از جملـه ويژگـي  و مصـنوع  تأليف كتب، تنوع موضوعات علمي و بلوغ نثر ساده و رواج نثر فني 
  .است هاي پنجم و ششم نثر فارسي در سدهشاخص 

  
  

هاي پيشين اشاره شـده اسـت و در    ساني و سدههاي نثر سبك خرا به ويژگي »4«و » 2«هاي  در گزينه
گيري از دبيران نادرست است چـرا كـه در ايـن دوره از دبيـران و نويسـندگان       عدم بهره» 3«گزينة 
  .نويسي شد گرفتند و همين امر سبب افزايش فارسي يافته در خراسان و عراق بهره مي ترتيب
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 هاي نثر فني را دارد؟ كدام گزينه ويژگيعبارت  .79

  .پيغام او مفتاح فتوحبه نام آن خداي كه نام او راحت روح است و  1
  .هد اي قادري كه خدايي را سزايي، جان ما را صفاي خود ده و دل ما را هواي خود 2
3 بدين  ؛رسيدن به ثواب آخرتو  ،منزلت رفعتفراخي معيشت است و  آنند،كه طالب سه ا آن ام

  ...و مال از وجه پسنديده  الفغدن: اغراض با چهار خصلت توان رسيد
مرا پرستيد و مرا خوانيد و مرا دانيد كه آفريدگار منم، مرا پرستيد كه جز من معبـود  بندگان من،  4

  .نيست، مرا خوانيد كه جز من مجيب نيست

  3 صحيحگزينهٔ 
اين دو ويژگي كاملاً  خورد كه به چشم مينثر فني جملات دشوار و وفور كلمات عربي و مترادفات در 

  .سه گزينة ديگر فقط نثر موزون هستند ؛ امادر نثر نمونه مشهود است

  
  هاي كوتاه گيري از جمله بهره ،كارگيري سجع به: هاي نثر موزون ويژگي -
پارسـي و  هاي ادبي فـراوان، امثـال و اشـعار گونـاگون از عربـي و       آوردن آرايه: هاي نثر فني ويژگي -

  اتاصطلاحات علمي، جملات دشوار و وفور كلمات عربي و مترادف
  

 ؟نيستمات ظهور و بروز سبك عراقي ه از مقدنكدام گزي .80
  در منطقة عراق عجم ششمدر نيمة دوم قرن  مهمگيري مراكز ادبي  شكل 1
  ها دربار شاهان و حمايت از آن بهمحدود شدن حوزة شعر  2
  ... وعظ ،هايي چون مدح، هجو، طنز و رشته ها  در شاخه ها كارگيري آن هو ب تنوع موضوعات شعري 3
  ها در شعر برخي از شاعران تأثير و تأثر از شاعران و ادبيات عرب و مضامين شعري آن 4

  2 صحيحگزينهٔ 
هـا و گسـترش    و ورود به خانقاه هانبود و با خروج از دربار پادشاهاندر اين دوره شعر فقط محدود به 

  .افزوده شد... و قدرت عواطف و بيان سادگي  رب ،دامنة موضوعات آن
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در چـه زمـاني   ) ص(نسبت به رسول خدا ) ع(هاي ايثار و همراهي علي  ترين صحنه يكي از مهم .81
 الانذار چه اتفاقي افتاد؟ در جريان يوم و بود

قمـوص توسـط    روز فـتح قلعـة   -جـاي آن حضـرت خوابيـد   بـه   ،)ص( در شب هجـرت پيـامبر   1
 .بود) ع(علي  حضرت

در ميهمـاني از   )ص( پيـامبر  -سـپر بـلاي آن حضـرت شـد     ،به شهر طائف )ص( در سفر پيامبر 2
 .خويشان خود ياري خواست

در ميهمـاني از خويشـان   ) ص(پيـامبر   -به جاي آن حضرت خوابيد ،)ص( در شب هجرت پيامبر 3
 .خود ياري خواست

قمـوص توسـط    ةروز فـتح قلع ـ  -سپر بلاي آن حضرت شـد  ،به شهر طائف )ص( در سفر پيامبر 4
  .بود) ع(حضرت علي 

  3 صحيح گزينهٔ 
در شـب هجـرت   ) ص(نسبت به رسول خدا ) ع(هاي ايثار و همراهي علي  ترين صحنه يكي از مهم

بـه جـاي آن حضـرت در    ) ع(به مدينه بود كه به توصية رسول خدا، حضـرت علـي   ) ص(پيامبر 
  .ابيدبستر خو

  .خويشان خود را در يك ميهماني به ياري خويش فراخواند) ص(الانذار، پيامبر  در جريان يوم
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چه بود و چرا ) ص(در سال نهم هجري به عنوان پيك مخصوص رسول خدا ) ع(مأموريت علي  .82
 صادر شد؟) ع(حديث منزلت در شأن علي 

در دو نوبت توسـط  ) مؤاخات(برادري  بستن عقد -قرائت آيات برائت بر مشركان در موسم حج 1
 )ص(رسول خدا 

حفظ مدينه از خطـر منافقـان    -يهوديان و كشتن پهلوان نامدار آنان به نام مرحب ةكندن در قلع 2
 بوكت ةدر هنگام غزو

) مؤاخـات (برادري  بستن عقد -يهوديان و كشتن پهلوان نامدار آنان به نام مرحب ةكندن در قلع 3
 )ص(ول خدا دو نوبت توسط رس در

 تبوك ةحفظ مدينه از خطر منافقان در هنگام غزو -قرائت آيات برائت بر مشركان در موسم حج 4
  4 صحيح گزينهٔ 

، آيـات برائـت را   )ص(بود كه به عنوان پيك مخصوص رسول خدا ) ع(در سال نهم هجري، اين علي 
  .در موسم حج بر مشركان قرائت كرد

در مدينه به هنگام غروة تبوك، مدينه را از خطـر  ) ص(رسول خدا عنوان جانشين  به) ع(حضرت علي 
  .منافقان حفظ كرد و حديث منزلت در شأن او صادر شد

  
در كـدام  ) ع(علي  و را سر داد» علي لٰاسيف الّا ذُوالفَقار لٰافَتي الّا «جبرئيل در چه زماني نداي  .83

 جنگ عمروبن عبدود را شكست داد؟

 ندقخجنگ  -منان در نبرد احدؤاميرمدر پي شجاعت  1
 جنگ بدر -يهود ةدر زمان كندن در خيبر و فتح قلع 2
 جنگ بدر -در نبرد احداميرمؤمنان در پي شجاعت  3
 خندقجنگ  -يهود ةدر زمان كندن در خيبر و فتح قلع 4

  1 صحيح گزينهٔ 
دسـت   در نبرد سرنوشت ساز بدر، حدود نيمي از مشركان كـه در شـمار كشـته شـدگان بودنـد، بـه      

سبب شد جبرئيل ميـان  ) ع(در نبرد احد نيز شجاعت و پايمردي علي  .هلاك گشتند) ع(اميرمؤمنان 
 »قاروالفَا ذُلّا يفاسلٰ يلع الّتي اافَلٰ«زمين و آسمان ندا دهد كه 

  .انجام شد خندقبر عمروبن عبدود در جنگ ) ع(ضربت شجاعانه علي 
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سـال   كـدام واقعـة غـدير خـم در     و مين كـرد أمنان بقاي اسلام را تؤكدام تدبير عاقلانة اميرم .84
 هجري رخ داد؟

 دهم هجري  -نپذيرفتن همكاري با ابوسفيان براي باز ستاندن خلافت 1
 نهم هجري -ارتداددنبال خطر بزرگ  هاول ب ةبيعت با خليف 2
 نهم هجري -نپذيرفتن همكاري با ابوسفيان براي بازستاندن خلافت 3
 دهم هجري -دنبال خطر بزرگ ارتداد بيعت با خليفة اول به 4

  4 صحيح گزينهٔ 
با خليفـة اول آن بودكـه خطـر بـزرگ ارتـداد      ) ع(ساز بيعت امام علي  ترين اسباب زمينه يكي از مهم

  .كرد هاي اسلام را تهديد مي پايهبرخي قبايل، اساس و 
 )ص(از حجه۟ الوداع، خلافت و جانشيني راستين نبوي ) ص(در سال دهم، به هنگام بازگشت رسول خدا  - 

  .سپرده شداميرمؤمنان در غدير خم به 
  

) ع(عثمان در برابر اعتراض امام علي  و با قتل عثمان چه بود) ع(دليل عمدة مخالفت امام علي  .85
 ؟»تو خود بيشتر سزاوار تبعيد هستي« :براي تبعيد چه كسي گفت

 ابوذر غفاري -)ع(كمك خواستن عثمان از امام علي  1
 عمار ياسر -بروز هرج و مرج در جامعه جلوگيري از 2
 عمار ياسر -)ع(كمك خواستن عثمان از امام علي  3
 ابوذر غفاري -و مرج در جامعه بروز هرججلوگيري از  4

  2 صحيح گزينهٔ 
يـك دليـل   . كه كار بدين جا خـتم نشـود   امام با قتل عثمان مخالف بود و تلاش زيادي كرد براي آن

بروز هرج و مرج در جامعه فـراهم   ةشد زمين عمدة اين مخالفت آن بود كه اگر چنين چيزي رسم مي
  .گشت و تضميني براي اصلاح امور وجود نداشت مي
و  را تبعيد كنـد ) ص(برجسته و مخلص رسول خدا  ةزماني كه عثمان قصد داشت عمار ياسر صحاب -

  »تر سزاوار تبعيد هستي تو خود بيش«: عثمان گفت ،اعتراض كرد) ع(علي 
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والي بصره  و رود شمار مي به) ع(ر سر راه حكومت امام علي كدام گزينه از مشكلات اجتماعي ب .86

 مل چه كسي بود؟جدر هنگام جنگ 

 اشعث بن قيس -نژادي و طبقاتي به عرب و عجم  نگاه 1
 اشعث بن قيس -مندي از امكانات المال و تبعيض در بهره عدالتي در تقسيم بيت بي 2
 حنيفعثمان بن  -نژادي و طبقاتي به عرب و عجم  نگاه 3
 حنيف عثمان بن -مندي از امكانات المال و تبعيض در بهره عدالتي در تقسيم بيت بي 4

  3 صحيح گزينهٔ 
، نگاه نژادي و طبقـاتي بـه   )ع(ترين مشكلات پديد آمده در دورة خلفاي پيش از امام علي  يكي از مهم

  .عرب و عجم بود

  
والي بصره در هنگـام جنـگ جمـل    . المال از مشكلات اقتصادي آن دوره بود عدالتي در تقسيم بيت بي
  .بود» حنيف عثمان بن«

  

نخسـت  : هاي ديني دو مشكل اساسي پديد آمد آموزهة در زمين) ص(پس از رحلت رسول خدا  .87
 ..........و ديگري .......... 

اي  هاي ذوقي و سليقه دخل و تصرف -)ص(از نقل و تدوين احاديث نبوي  لوگيري دومين خليفهج 1
 در احكام ديني 

اي  هاي ذوقـي و سـليقه   دخل و تصرف -)بردگان آزاد شدة غيرعرب(بيزاري خليفة دوم از موالي  2
 در احكام ديني

 ـحپيدايش رو -)ص(از نقل و تدوين احاديث نبوي  هجلوگيري دومين خليف 3 مـردم   ةيات دنياگرايان
 دوم و سوم ةهاي دو خليف دنبال سياست به

 ـ   -)بردگان آزاد شدة غيرعرب(بيزاري خليفة دوم از موالي  4 مـردم   ةپيـدايش روحيـات دنياگرايان
 دوم و سوم  ةهاي دو خليف دنبال سياست به

  1 صحيح گزينهٔ 
  :هاي ديني دو مشكل اساسي پديد آمد آموزه ةدر زمين) ص(پس از رحلت رسول خدا 

هـاي ذوقـي و    نخست جلوگيري دومين خليفه از نقل و تدوين احاديث نبوي و ديگر، دخـل و تصـرف  
 .اي در احكام ديني سليقه

  
بـود و پيـدايش   ) ع(هاي حكومت امام علـي   مشكلات اجتماعي دشواري بيزاري خليفة دوم از موالي از

  .بود مردم از مشكلات اخلاقي ةروحيات دنياگرايان
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 درست است؟) ع(هاي حكومت امام علي  دربارة دشواري موردچند  .88

  .و نيز آحاد جامعه تفاوت نهاد) ص(خليفة سوم با تعريفي طبقاتي، ميان اصحاب پيامبر  -الف
را زير پا نهاد و برتري عرب بر عجم بلافاصله پس از آغاز خلافت ديدگاه ) ع(امام علي  - ب

داد و موجـب اعتـراض برخـي از اشـراف      المال را مساوي قرار سهم عرب و غيرعرب از بيت
  .عرب شد

جنگ جمل است كـه عـلاوه   ) ع(سف بارترين حوادث در آغاز خلافت امام علي أيكي از ت -پ
  .مدهاي كوتاه مدت، سرچشمة رخدادهاي تلخ بعدي نيز بودبر آثار و پيا

منان پس از پيروزي بر سپاه جمل، بـراي تحـت نظـر گـرفتن معاويـه و مقابلـه بـا        ؤاميرم -ت
  .تحركات او وارد مدينه شد

طلحه و زبير اميد داشتند امام حكومت بصره و كوفه را به آنان واگـذارد امـا حضـرت بـا      -ث
 .تر نياز دارد ه به وجود آنان در مدينه بيشزيركي در پاسخ فرمود ك

1 2 2 4 3 3 4 1 
  3 صحيح گزينهٔ 

  .و نيز آحاد جامعه تفاوت نهاد) ص(ميان اصحاب پيامبر  ،ة دوم با تعريفي طبقاتيخليف) الف
  .منان پس از پيروزي بر سپاه جمل وارد كوفه شدؤاميرم )ت

  .سه مورد ب، پ و ث درست است
  

 سپاه معاويه بود، آزاد شـد  ةو تلاش چه كساني آبراه فرات كه در محاصر با رشادتدر صفين  .89
 ها از سوي چه كسي انجام شد؟ حيلة بر نيزه كردن قرآن و

 اشعث بن قيس -و مالك اشتر) ع(امام حسن  1
 عمروعاص -)ع(و امام حسن ) ع(امام حسين  2
 اشعث بن قيس -اشتر و ابوموسي اشعري مالك 3
 عمروعاص -مالك اشتر و) ع(امام حسين  4

  4 صحيح گزينهٔ 
  .و مالك اشتر و نيروهاي تحت امر، آبراه فرات آزاد شد) ع(با رشادت و تلاش امام حسين 

  .ها توسط عمروعاص در جنگ صفين انجام شد حيلة بر نيزه كردن قرآن
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 ه اصـرار بـر خلـع   كدام نماينـد  و تحميل شد) ع(ماجراي حكميت در كدام جنگ بر امام علي  .90
شكست حكميت باعث پديـد آمـدن كـدام     و خليفه داشت نو شورايي كرد) ع(معاويه و علي 
 جنگ شد؟

 نهروان -اشعث بن قيس -جنگ صفين 1
 صفين -اشعث بن قيس -جنگ جمل 2
 نهروان -ابوموسي اشعري -جنگ صفين 3
 صفين -ابوموسي اشعري -جنگ جمل 4

  3 صحيح گزينهٔ 
  .تحميل شد) ع(امام علي ماجراي حكميت در جنگ صفين بر 

  .و شورايي كردن خليفه داشت) ع(ابوموسي اشعري اصرار بر خلع معاويه و علي 
  .شكست حكميت باعث پديدآمدن جنگ نهروان شد



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی

 پیشرفته پراکندگی جمعیت در ایران های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19

 پیشرفته رشد جمعیت های جمعیت ایران ویژگی :7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19

 پیشرفته رشد جمعیت های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  13

 پیشرفته رشد جمعیت های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19

 پیشرفته های جمعیتی سیاست ایران های جمعیت ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19 

 مقدماتی مهاجرت های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19

 مقدماتی مهاجرت های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  17

 پیشرفته مهاجرت های جمعیت ایران ویژگی: 7درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  19

 پیشرفته تاریخچه تقسیمات کشوری در ایران تقسیمات کشوری ایران: 9درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  11

 مقدماتی تقسیمات کشوری در ایران تقسیمات کشوری ایران: 9درس  جغرافیای انسانی ایران: 3فصل  911

 

 سركار خانم آذر نوری بروجردی: جغرافياسرگروه دپارتمان 
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 ها صحيح است؟ گزينه يك از كدام .91
ها با محـيط طبيعـي    آن  ةها و رابط ها، فعاليت ويژگي ،جغرافياي انساني به پراكندگي جوامع انساني 1

  .پردازد مي
روي عوامل انساني  تمركز خود را بر ،پراكندگي جمعيت ةدر مطالع يانسان جغرافياي دانانِ جغرافي 2

  .دهند قرار مي
تأثيرگذار در مطالعات جغرافيـايي انسـاني افـزايش      عنوان عامل هاي اخير نقش طبيعت به در دهه 3

  .چشمگيري داشته است
آن  ةها و رابط ـ شود و بررسي فعاليت انساني به پراكندگي جوامع انساني پرداخته مي در جغرافياي 4

 .گردد به علوم ديگر واگذار مي
  1 صحيحگزينهٔ 

  .شود ها با محيط طبيعي پرداخته مي آن  ةها و رابط ها، فعاليت جغرافياي انساني به پراكندگي جوامع، ويژگيدر 
  :ها علت نادرستي ساير گزينه

  .دهند توجه قرار ميمورد هم عوامل انساني و هم عوامل طبيعي را : »2«گزينة 
  عنوان عامل تأثيرگذار نقش انسان به: »3« گزينة
  .پردازد ها و رابطة آن نيز مي جغرافياي انساني به بررسي فعاليت: »4«گزينة 

  

اند و يكي از مباحث مهـم جمعيـت    ترين جمعيت ايران در كدام قسمت از كشور پراكنده بيش .92
 در كدام گزينه ذكر شده است؟

 رشد مطلق جمعيت -شرقي شمال 1
 برابر شدن جمعيت  ومدت زمان د -شرقي جنوب 2
  بررسي ميزان افزايش و كاهش جمعيت -غربي  شمال 3
  رشد طبيعي جمعيت -غربي جنوب 4

  3 صحيحگزينهٔ 
غرب و غـرب   شمالشمال، تر پراكندگي جمعيت در  بيش پراكندگي جمعيت در ايران با توجه به نقشة

بررسي ميزان افزايش و كاهش جمعيت هر كشور است كـه   ،يكي از مباحث مهم جمعيت .كشور است
  .كنند گيري رشد طبيعي جمعيت استفاده مي از اندازه ،متخصصان براي دستيابي به اين ميزان
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,𝟐𝟎درصـد، كـل جمعيـت آن كشـور      30اگر رشد طبيعي جمعيت كشوري  .93 𝟎𝟎𝟎, نفـر و   𝟎𝟎𝟎
,𝟓𝟎𝟎ها  ميزان مرگ و مير آن  ميزان مواليد اين كشور چقدر است؟ ،نفر باشد 𝟎𝟎𝟎

 نفر 6,500,000 2  نفر 65,000,000 1
 نفر 35,000,000 4  نفر 3,500,000 3

   2 صحيحگزينهٔ 

= رشد طبيعي جمعيت ميزان مرگ و مير − ميزان مواليد
كل جمعيت × 100  

                        30 100 = x−500,00020,000,000  600,000,000 = 100x − 50,000,000                      x = 6,500,000   
چند درصد بوده است و با توجـه بـه ايـن رشـد      1395رشد طبيعي جمعيت در ايران در سال  .94

 شود؟ مي 1395رسد ايران تقريباً در چه سالي داراي جمعيتي دو برابر سال  نظر مي به
 ش.ه 1430سال  -5/1 2 ش.ه 1425سال  -6/1 1
  ش.ه 1451سال  -24/1 4  ش.ه 1440سال  -0/2 3

   4 صحيحگزينهٔ 

رشد طبيعي جمعيت = ومير مرگ − ميزان مواليد  ميزان 
× كل جمعيت 100  

⇒ 1,362,000−370,00079,926,270 × 100 = 1/24   70 
= نرخ رشد جمعيت   مدت زمان دو برابر شدن جمعيت
 70 1/24 ≃   → سال56

   .شود ش مي.ه   1451 ، سال1395 سالاز سال بعد  56
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 كدام گزينه صحيح است؟ .95
  .ها تفاوت بسياري دارد در طي سال جنسيتي نسبتزمين از لحاظ  ةجمعيت كر) الف
كند كه با ساختمان جنسيتي جمعيت آن  ريزان كمك مي سني به برنامه در هر كشوري هرم) ب

  .كشور آشنا شوند
 ةمـانع اساسـي بـر سـر راه توسـع     هرم سني كشوري كه به سمت بزرگسالي حركت كنـد  ) پ

  .شود مي اقتصادي آن كشور
كشـي، بهبـود آب آشـاميدني و     هاي اخير عواملي ماننـد گسـترش بهداشـت، لولـه     در دهه) ت

 .صادرات نفت باعث كنترل جمعيت و كاهش آن شده است
 .است درست موردهر چهار  1
 .است درست تمورد نادرست و  پالف، ب و  مورد 2
  .نادرست است موردهر چهار  3
  .است درست تو  پ ب، مواردالف نادرست و  مورد 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  .هاي خاص تفاوت چنداني ندارد زمان ة زمين از لحاظ نسبت جنسيتي جز درجمعيت كر) الف
  .كند ساختمان سني يك كشور را ترسيم مي ،هرم سني) ب
اقتصـادي كشـور    ةمـانعي بـراي توسـع   هرم سني در صورت تمايل به شرايط كهنسـالي و پيـري   ) پ

  .شود محسوب مي
  .باعث افزايش سريع جمعيت شده است تهاي اخير عوامل ذكر شده در مورد  در دهه) ت

  

در اقتصاد كشور «ترتيب  به ،كه از ابتداي قرن بيستم رخ داده است يهاي كدام نوع از مهاجرت .96
 ؟»گيرد ميبراساس تصميمات سياسي انجام «و  »دهد خود را نشان مي

 مهاجرت گروهي -)صورت اختياري به(مهاجرت خارجي  1
 مهاجرت خارجي -)صورت اجباري به(مهاجرت خارجي  2
  مهاجرت گروهي -مهاجرت روستاييان به شهر 3
  مهاجرت خارجي -مهاجرت گروهي 4

  3 صحيحگزينهٔ 
روستا و افزايش جمعيت فعال به شهر در اقتصاد كشور با از دست دادن نيروي كار مهاجرت روستاييان 

  .گيرد هاي گروهي براساس تصميمات سياسي انجام مي دهد و مهاجرت خود را نشان مي ،اقتصادي شهر
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 ............زيرا  ؛تغييرات جمعيت مهم است بحثمهاجرت در  ةمطالع .97
 .شود باعث جذب نيروي انساني از روستاهاي كشور به سوي شهرها مي 1
 .شود مي... تغييرات زيادي از جمله تغييرات اقتصادي، سياسي و باعث ايجاد  2
  .شود تر مي كند و شهرنشيني و روستانشيني كم شرايط جمعيتي كشور تغيير مي ،با مهاجرت 3
  .كنند و اين دليل مهمي در تغييرات جمعيتي است اعضاي خانوار با هم مهاجرت مي ،در مهاجرت 4

  4 صحيحگزينهٔ 
ساكنان يـك   ةا كلييكنند و حتي در مواردي چندين خانواده  با هم مهاجرت مياغلب اعضاي خانوارها 

مهاجرت در  ةبه همين خاطر، مطالع .شوند جا مي محل يا منطقه به خاطر عامل يا عوامل مشترك جابه
  .مهم است جمعيتبحث تغييرات 

  

ترتيـب   و بـه  ي كشور چه بوده استشرق س به شمالعلت مهاجرت قبايل كرد در زمان شاه عبا .98
هـاي مهاجرپـذير كشـور     تـرين اسـتان   بـيش  1395تـا   1390هاي  دو استاني كه در طي سال

 كدامند؟ ،اند بوده
 رضوي تهران، خراسان -حفاظت از مرزهاي شمالي 1
 تهران، اصفهان -تبعيد قبايل كرد به شمال كشور 2
  گيلان، تهران -مناطق كردنشين يخشكسالي روستاها 3
 -شرايط مساعد آب و هوايي و كشاورزي مناطق شمال باعث جذب مـردم بـه ايـن منـاطق شـد      4

  مازندران، تهران
  1 صحيحگزينهٔ 

در زمان شاه عباس براي حفظ مرزهاي شمال ايران تعدادي از قبايل كـُرد بـه ايـن نـواحي فرسـتاده      
رضـوي مهاجرپـذيرترين    هاي تهران و سپس خراسـان  استانترتيب  به 95تا  90هاي  شدند و طي سال

  .اند كشور بوده يها استان
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 هاي زير در كدام گزينه بيان شده است؟ پاسخ پرسش .99
  ؟بخش تقسيم شد 72ايران باستان كشور به  در زمان كدام سلسلة) الف
  آذربايجان بود؟ ايالت ،در زمان كدام سلسله در ايران از عناصر اصلي تقسيمات كشوري) ب
 از انقلاب اسلامي كدام استان است؟اولين استان جديد بعد ) پ

 اردبيل) پقاجاريه ) سلوكيان ب) الف 1
 قم) پافشاريه ) اشكانيان ب) الف 2
  رضوي، جنوبي، شمالي خراسان) پزنديه ) ساسانيان ب) الف 3
  البرز) پصفويه ) هخامنشيان ب) الف 4

  1 صحيحگزينهٔ 
  .بخش تقسيم شده بود 72 به در دوران سلوكيان ايران) الف
آذربايجان، كرمـان   :ها عبارت بودند از اين ايالت .قاجاريه ايران به چهار ايالت تقسيم شد ةدر دور) ب

  .و بلوچستان، فارس و بنادر، خراسان و سيستان
  .لس شوراي اسلامي رسيدش طرح اولين استان جديد به نام اردبيل به تصويب مج.ه 1372در سال ) پ
  

 تقسيمات كشوري در چه صورت ممكن است تغيير كند؟ .100
 تر خدمات مناسب ضةبهتر كشور و عر ةبراي ادار 1
 متناسب با موقعيت و زمان 2
  كشورهاي خارجي ةهاي داخلي يا حمل در صورت جنگ 3
  گيرد كه دولت زمان براي كشور مي تيتصميما 4

  2 صحيحگزينهٔ 
  .يابد كشوري متناسب با موقعيت و زمان تغيير ميتقسيمات 



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل سوال

 شناختی

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 11درس 

 (علل درونی)
 مقدماتی هویت جهان اجتماعی چیست؟

 هویت: 2فصل  102
جهان اجتماعی تحولات هویتی : 11درس 

 (علل درونی)
 پیشرفته فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی چگونه است؟

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 11درس 

 (علل درونی)
 پیشرفته فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی چگونه است؟

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 11درس 

 (علل درونی)
 مقدماتی فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی چگونه است؟

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 11درس 

 (علل درونی)
 مقدماتی فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی چگونه است؟

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 12درس 

 (علل بیرونی)
در چه صورتی به تحولات های اجتماعی  ارتباط جهان

 شود؟ فرهنگی منجر می
 پیشرفته

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 12درس 

 (علل بیرونی)
 مقدماتی از خودبیگانگی فرهنگی چیست؟

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 12درس 

 (علل بیرونی)
تحولات های اجتماعی در چه صورتی به  ارتباط جهان

 شود؟ فرهنگی منجر می
 پیشرفته

 هویت: 2فصل  101
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 12درس 

 (علل بیرونی)
های اجتماعی در چه صورتی به تحولات  ارتباط جهان

 شود؟ فرهنگی منجر می
 پیشرفته

 هویت: 2فصل  110
تحولات هویتی جهان اجتماعی : 12درس 

 (علل بیرونی)
 پیشرفته فرهنگی چیست؟از خودبیگانگی 

 

 سركار خانم فروغ تيموريان: شناسی جامعهسرگروه دپارتمان 
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 اجتماعي و هويت اجتماعي افراد كدام است؟ رابطة هويت فرهنگي جهان .101
يعنـي هويـت فرهنگـي جهـان      ،جهان اجتماعي اعم از هويت اجتماعي افراد اسـت  يهويت فرهنگ 1

 .گيرد اجتماعي در پرتو هويت اجتماعي افراد شكل مي
تر اسـت، يعنـي هويـت اجتمـاعي      گسترده ،هويت فرهنگي جهان اجتماعي از هويت اجتماعي افراد 2

 .گيرد افراد در پرتو هويت فرهنگي جهان اجتماعي شكل مي
ت اجتماعي افراد است و در واقـع رابطـة   اي محدودتر از هوي هويت فرهنگي جهان اجتماعي پديده 3

 .ها، عموم و خصوص مطلق است منطقي بين آن
تر از هويت فرهنگي جهان اجتماعي است و در واقع رابطـة   اي گسترده هويت اجتماعي افراد پديده 4

  .وجه است ها، عموم و خصوص من منطقي بين آن
  2 صحيحگزينهٔ 

هويـت اجتمـاعي   . تر از هويت اجتمـاعي افـراد اسـت    گستردهاي  هويت فرهنگي جهان اجتماعي، پديده
  .گيرد افراد در پرتو هويت فرهنگي جهان اجتماعي شكل مي
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 سيب هريك از رخدادهاي زير كدام است؟ترتيب آ به .102
  .هاي اجتماعي خود را نداشته باشد جهان اجتماعي، توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزش -
  گرايي  مواجهه شدن افراد با نااميدي و پوچ -
 .هاي يك جهان اجتماعي باشد شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزش -

 تزلزل فرهنگي -عدم پاسخگويي به نيازهاي جسماني و طبيعي -تعارض فرهنگي 1
 فرهنگي تعارض -هاي اساسي انسان  عدم پاسخگويي به پرسش -تزلزل فرهنگي 2
 تزلزل فرهنگي -غفلت از پاسخ به نيازهاي طبيعي و جسماني -مرگ جهان اجتماعي 3
 -عدم تناسب عملكرد جهان اجتماعي با نيازهـاي معنـوي و روحـي افـراد     -بحران هويت فرهنگي 4

  تعارض فرهنگي
  4 صحيحگزينهٔ 

تـوان حفـظ و دفـاع از عقايـد و      ،جهان اجتماعيآيد كه  وجود مي در جايي به» بحران هويت فرهنگي«
  .هاي اجتماعي خود را نداشته باشد ارزش

هـا دربـارة    هـاي آن  جهان اجتماعي كه متناسب با نيازهاي معنوي و روحي افراد عمل نكند، به پرسش
ها غفلت كند يا به پوچ انگاري برسد؛ نشـاط زنـدگي    معناي زندگي و مرگ پاسخ ندهد، از اين پرسش

  .شود رو مي ها مانند يأس، نااميدي و خودكشي افراد روبه و با انواع مختلف آسيب دهد را از دست مي
ــد و ارزش  ــا عقاي ــدگي ناســازگار ب ــه   شــيوة زن ــاعي ب ــان اجتم ــاي يــك جه  » تعــارض فرهنگــي«ه

  .شود منجر مي
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 مربوط به كدام مفاهيم است؟ترتيب،  بههاي زير  عبارت .103
- دتحول هويت جهان متجد  
  هاي ارزشي جهان اجتماعي شمندان و متفكران اجتماعي دربارة بنيانبازانديشي دان -
  تحول فرهنگي مثبت -

 تحول جامعة جاهلي به جامعة نبوي -معنوي خلأكاستي و  -گيري دوران پسامدرن لشك 1
2 تحـول   -عدم پاسـخگويي بـه نيازهـاي طبيعـي و جسـماني      -دگرايش به معنويت در جهان متجد

 نبويجامعة جاهلي به جامعة 
تحول جامعة نبوي بـه   -عدم پاسخگويي به نيازهاي معنوي و فطري -دگيري دوران پساتجد شكل 3

 جامعة اموي
  تحول جامعة باطل به جامعة حق - هاي دروني بست ها و بن كاستي - گرايش به ماديات در جهان مدرن 4

  1 صحيحگزينهٔ 
  .دانند د ميهويت جهان متجدگيري دوران پسامدرن را تحول  بسياري از متفكران، شكل

هاي عقيدتي و ارزشي جهـان   معنوي، دانشمندان و متفكران را به بازانديشي دربارة بنيان خلأكاستي و 
  .كند آن تشويق مي خواند و آنها را براي عبور از مرزهاي هويت فرهنگيِ مي اجتماعي فرا

  تحول فرهنگي مثبت  تحول جامعة جاهلي به نبوي
  تحول فرهنگي منفي بوي به اموي ل جامعة نتحو
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 اشاره دارد؟» ب«و » الف«كدام گزينه به موارد  ،ترتيب با توجه به شكل زير به .104
 

 بحران هويت فرهنگي -تزلزل فرهنگي 1
 بحران هويت اجتماعي  -تزلزل اجتماعي 2
 از خودباختگي فرهنگي -اضطراب اجتماعي 3
  از خودبيگانگي -از خودباختگي فرهنگي 4

  1 صحيحگزينهٔ 
ي را براساس فرهنگ هاي اجتماع كنشتواند  يابد و جهان اجتماعي نمي گاهي تعارض فرهنگي تداوم مي

تواند بـه   منجر گردد و تزلزل فرهنگي مي ،»تزلزل فرهنگي«تواند به  اين وضعيت مي خود سامان دهد؛
  .منجر شود ،»فرهنگي بحران هويت«

  

پديـد  .........  ،ناخته شودها از سوي افراد پذيرفته و به رسميت ش رگاه نوعي از عقايد و ارزشه .105
........ غفلـت كنـد يـا بـه     ........ بـارة  ها در هاي انسان ه از پرسشجهان اجتماعي كهر  آيد و مي

 .دهد برسد نشاط زندگي را از دست مي
 نااميدي -دين و آخرت -هويت اجتماعي افراد 1
 انگاري پوچ -معناي زندگي و مرگ -هويت فرهنگي جهان اجتماعي 2
 كهولت -و معنوي نيازهاي روحي -هويت فرهنگي جهان اجتماعي 3
  معنايي زندگي بي -نيازهاي فطري و معنوي -تحول فرهنگي 4

  2 صحيحگزينهٔ 
ايـن هويـت   . گيـرد  هاي اجتماعي آن شـكل مـي   براساس عقايد و ارزش ،»هويت فرهنگي جهان اجتماعي«

  .هاي مشتركي از سوي افراد پذيرفته و به رسميت شناخت شود شود كه عقايد و ارزش هنگامي محقق مي
هـا   هـاي آن  هان اجتماعي كه متناسب با نيازهاي معنوي و روحي افراد عمل نكنـد و بـه پرسـش   جهر 

هـا گـام بـردارد يـا بـه       پاسخ ندهد و در مسير غفلت از اين پرسـش  »گمعناي زندگي و مر«دربارة 
  .دهد برسد، نشاط زندگي را از دست مي »نگاري ا پوچ«
  

2 جهان اجتماعي بتعارض فرهنگي تحول فرهنگي الف 1 جهان اجتماعي
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 و پيامـدهاي آن  ) هـاي اجتمـاعي   روابـط جهـان  (كدام گزينه دربارة انواع ارتباطـات فرهنگـي    .106
 ؟نيستدرست 

 .شود به توسعه و بسط فرهنگ مي هاي زندگي منجر ارتباطات فرهنگي در سطح هنجارها و شيوه 1
 .شود ارتباطات فرهنگي در سطح عقايد و ارزشهاي اجتماعي منجر به توسعه و بسط فرهنگ مي 2
 .گردد به تحولات هويتي مي هاي اجتماعي، منجر داد و ستد فرهنگي در سطح عقايد و ارزش 3
پافشـاري نكنـد بـه فرهنـگ     هـاي خـود    در تعاملات فرهنگي اگر يك فرهنگ بر عقايـد و ارزش  4

  .شود ديگري ملحق مي
  2 صحيحگزينهٔ 

 ـ     داد و ستد فرهنگي جهان نـه عقايـد و   (گي دهاي اجتماعي با يكـديگر در سـطح هنجارهـا و شـيوة زن
  .آورد زمينة گسترش و پيشرفت فرهنگ را فراهم مي) ها ارزش

ممكـن  (تحولات هويتي  ها  هاي اجتماعي با يكديگر در سطح عقايد و ارزش داد و ستد فرهنگي جهان
  )است به فرهنگ ديگري ملحق شود يا نشود

  
و ايـن تعبيـر   » كار خود كن، كـار بيگانـه مكـن   / در زمين ديگران خانه مكن«ترتيب بيت  به .107

» رود كجا آمده، كجاست به كجا مـي خدا رحمت كند كسي را كه بداند از «: كه) ع(علي  امام
 اشاره به كدام مفاهيم دارند؟

 از خودبيگانگي فرهنگي -از خودبيگانگي 1
 از خودباختگي فطري -از خودبيگانگي حقيقي 2
 از خودبيگانگي -بحران هويت فرهنگي 3
  از خودباختگي -زدگي غرب 4

  1 صحيحگزينهٔ 
اما در مواردي ممكن اسـت انسـان بـا خـودش      رود؛ مي كار خودي بهدر زبان فارسي، بيگانه در مقابل 

  .گويند مي »از خودبيگانگي«به اين وضعيت . بيگانه شود
دارد و بر لزوم شناخت آدمي نسبت بـه   »از خودبيگانگي فرهنگي«اشاره به مسئلة ) ع(تعبير امام علي 

  .كند بيگانگي فرهنگي تأكيد ميتاري به از خودحقيقت خود و جهان و عدم گرف
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 درستي ذكر شده است؟ در كدام گزينه بهترتيب  به ،پاسخ هريك از سؤالات زير .108
  د؟نگوي غربي در برابر جهان غرب را چه ميخودباختگي جوامع غير) الف
  ترين مانع تعامل جوامع غيرغربي با جهان غرب چيست؟ مهم) ب
يـك از   مـد كـدام  هاي گازدار ناسالم در جوامـع غربـي پيا   رواج غذاهاي آماده و نوشيدني) پ

  هاي فرهنگي است؟ آسيب
 بحران هويت -خودباختگي فرهنگي -از خودبيگانگي فرهنگي 1
 خودباختگي فرهنگي -زدگي غرب -زدگي غرب 2
 زدگي غرب -از خودبيگانگي فرهنگي -زدگي غرب 3
  از خودبيگانگي تاريخي و فطري -زدگي غرب -خودباختگي فرهنگي 4

  2 صحيحگزينهٔ 
  .نامند زدگي مي در برابر جهان غرب را غرب خودباختگي جوامع غيرغربي،) الف
  .ترين مانع تعامل آنها با جهان غرب است مهم ،زدگي جوامع غيرغربي غرب) ب
هـاي ناسـالم در جوامـع غيرغربـي از فرهنـگ غـرب مصـداق         رواج غذاهاي آمـاده و نوشـيدني  ) پ

  .خودباختگي جوامع غيرغربي در برابر جهان غرب است ،زدگي و ناشي از غرب
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خورد و به موجب ايـن   تا چه زماني تغييرات هويتي در درون يك جهان اجتماعي واحد رقم مي .109
 افتد؟ تغييرات چه اتفاقي مي

هايي از زندگي را كـه بـا    تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي جامعه واقع شود و شيوه 1
 .شود به تعارض فرهنگي منجر مي بياوردهاي اجتماعي در تقابل هستند را به دنبال  و ارزش عقايد

تغييرات هويتي در خارج از مرزهاي مقبول فرهنگي جامعه واقع شود و اين تغييـرات نـه تنهـا در     2
تواند مستلزم گسترش و توسـعة فرهنـگ    گيرد بلكه مي تعارض با هويت فرهنگي جامعه قرار نمي

 .اعي باشداجتم
هاي كلان جامعه شكل گيرد و اين  تا هنگامي كه هويت اجتماعي افراد در چارچوب عقايد و ارزش 3

قابل باشـد  تهاي اجتماعي در  تغييرات در تعارض با هويت فرهنگي جامعه قرار نگرفته و با ارزش
 .شود به تزلزل فرهنگي منجر مي

هـاي كـلان جامعـه شـكل گيـرد       عقايد و ارزشتا هنگامي كه هويت اجتماعي افراد در چارچوب  4
توانـد مسـتلزم    گيرد بلكه مي تغييرات هويتي نه تنها در تعارض با هويت فرهنگي جامعه قرار نمي

  .گسترش و توسعة فرهنگ اجتماعي باشد
  4 صحيحگزينهٔ 

گيرد و با هويت جهـان اجتمـاعي سـازگار     شكل مي هاي جامعه تغييرات هويتي افراد در چارچوب عقايد و ارزش
  .شود زمينة گسترش و پيشرفت جهان اجتماعي فراهم مي گيرد و ، قرار ميمورد تشويق و تأييد جامعه است و

  

دور ماندن انسان از حقيقت خـود و  « ،»بور و گذر از گذشتة خود را نداردفرهنگي كه توان ع« .110
هايي كه هويت فرهنگي جهان  از دست رفتن ثبات و استقرار عقايد و ارزش«و » حقيقت هستي
 ترتيب در رابطه با كدام موضوع است؟ به ،»سازند اجتماعي را مي

 تعارض فرهنگي -خودباختگي فرهنگي -از خودبيگانگي فرهنگي 1
 مرگ طبيعي فرهنگ -اريخياز خودبيگانگي ت -بحران هويت 2
 تزلزل فرهنگي -از خودبيگانگي فطري -خودباختگي فرهنگي 3
  تعارض فرهنگي -بحران هويت -خودباختگي فرهنگي 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  خودباختگي فرهنگي فرهنگي كه توان عبور و گذر از گذشته خود را ندارد 

  از خودبيگانگي فطري دور ماندن انسان از حقيقت خود و حقيقت هستي 
  تزلزل فرهنگي سازند  هايي كه هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي از دست رفتن ثبات و استقرار عقايد و ارزش
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 ؟وانيم يك قياس اقتراني معتبر بسازيمت يك از قضاياي زير مي با كدام .111
  .بعضي پرندگان مهاجر هستند) الف
  .اي سياه نيست هيچ پرنده) ب
  .خوار نيستند برخي پرندگان گوشت) پ
  .برخي حيوانات پرنده هستند) ت

  الف و ت 4 ب و پ 3 ب و ت 2 الف و پ 1
    2 صحيحگزينهٔ 

  .توان به پاسخ صحيح اين سؤال دست يافت مي ،با دقت به شرط اول و دوم اعتبار قياس

  
» 3«گزينـة   اسـاس حداقل يكي از مقدمات بايد موجبه باشد، بـر ايـن   : شرط اول اعتبار قياس اقتراني

  .توانند مقدمات قياس را تشكيل دهند نمي» پ«و » ب«قضاياي  يعني

  
  .علامت حدوسط، حداقل در يكي از مقدمات بايد مثبت باشد: شرط دوم اعتبار قياس اقتراني

  .تاس» پرنده«حد وسط در اين قضايا، 
، پرندگان به علت جزئي بودن سور قضـيه، علامـت منفـي    »پ«و » الف«قضاياي يعني » 1«گزينة در 
  .گيرند مي
، پرنده بـه علـت   »ت«، پرندگان به علت جزئي بودن سور و در قضية »الف«قضية در  ،»4«گزينة  در

  .دنگير موجبه بودن نسبت جمله، علامت منفي مي
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 ؟است نشدهگذاري قياس به صورت درست انجام  ها، علامت يك از گزينه در كدام .112
الفهر  1

ା
   .است جି بିاست، بعضي  بି 

ببعضي 
ା

الف 
ି

باست، هيچ  
ା

ج 
ା

 .نيست 
درختيهر  2

ା
جاندار 

ି
موجوداتاست، بعضي  

ି
جاندار 

ି
  . هستند 

مثلثيهيچ 
ା

مربع 
ା

مربعي، هر نيست 
ା

چهارضلعي 
ି

  .است 

ها سنگبعضي  3
ି

قيمتي 
ି

الماسيهستند، هيچ  
ା

سنگ 
ା

  . نيست 

جانورانبعضي 
ି

ماهي 
ି

ماهي، هر هستند 
ା

دوزيست 
ି

  .است 

مارهابعضي  4
ି

سمي 
ି

گياهانهستند، بعضي  
ି

  . هستند ିسمي 

انسانيهيچ 
ା

ماشين 
ା

ماشيني، هر نيست 
ା

  .است جିان بي 
  1 صحيحگزينهٔ 

∶ +  :مول قياس اقترانيگذاري موضوع و مح ي علامت شيوه ← علامت موضوع  ∶ − كلي  ← علامت موضوع ቑجزئي     سور

− ∶ ← علامت محمول ∶ + موجبه  ← علامت محمول ቑ سالبه     نسبت يا رابطه

گـذاري يكـي از قضـاياي بـه كـار رفتـه در        با توجه به موارد توضيح داده شده در اين سؤال، علامـت 
  .، اشتباه است»1« ةگزين

ببعضي 
ା

الف 
ି

الف بିپس بعضي ) علامت ب اشتباه است(است  
ି

   .است 
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؛ كـدام گزينـه   »اي جامـد نيسـت   اي فلـز اسـت، هـيچ جيـوه     هـر جيـوه  «با توجه به دو مقدمة  .113
 است؟ نادرست

  .نتيجه حتماً موجبه خواهد بود 2 .نتيجه، موضوع است در» فلز« 1
  .شود مينتيجه، حذف  در» جيوه« 4 .نتيجه حتماً سالبه خواهد بود 3

   2 صحيحگزينهٔ 
بنابراين  :شود كه اين قياس، شكل سوم است در مقدمات، معلوم مي) جيوه(با توجه به جايگاه حدوسط 

حتمـاً   ،هاي دو مقدمه، نتيجة قياس آيد و با توجه به كيفيت به عنوان موضوع مي» فلز«حتماً  ،نتيجه در
  .سالبه خواهد بود

  .نتيجه حذف خواهد شد نيز قطعاً در) جيوه(حد وسط 
  

 ؟ندارددر كدام گزينه، قياس نتيجه  .114
  .باشند ههر دو مقدمة قياس، موجب 1
  .جزئي باشندموجبة هر دو مقدمة قياس،  2
  .و ديگري سالبه باشدموجبه يكي از مقدمات  3
  .حدوسط در هر دو مقدمه، علامت منفي نداشته باشد 4

  2 صحيحگزينهٔ 
اي علامت مثبت نخواهد  قياس، موجبة جزئي باشند، حدوسط در هيچ مقدمههنگامي كه هر دو مقدمة 

  .بخش بودن قياس است داشت و اين خلاف شرط نتيجه

  
  .بايد حداقل در يكي از مقدمات، داراي علامت مثبت باشدحد وسط براي معتبر بودن يك قياس، 
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 است؟ نادرستمقدمة قياسي باشد، دربارة اين قياس، كدام گزينه » هيچ الف ب نيست«اگر قضية  .115
  .جزئي استنتيجه، حتماً  2 .مول نتيجه، علامت مثبت داردمح 1
  .مقدمة ديگر حتماً بايد موجبه باشد 4 .نتيجه حتماً سالبه است 3

  2 صحيحگزينهٔ 
بلكه بايـد سـور هـر دو مقدمـه معلـوم      (توان سور نتيجه را مشخص كرد  از سور يكي از مقدمات نمي

  )است درست» 3«گزينة . (خواهد بود اما با سالبه بودن يكي از مقدمات، نتيجه حتماً سالبه) باشند
  )درست است» 4«گزينة . (يكي از شرايط اعتبار قياس، موجبه بودن حداقل يكي از مقدمات است

مول نتيجه، قطعاً قدمات، نتيجه نيز سالبه است پس محجايي كه با توجه به سالبه بودن يكي از م از آن
  )درست است» 1«گزينة . (داراي علامت مثبت است

شـود بلكـه    از مقدمات، جزئيه يا كليه بودن سور نتيجه، مشخص نمياما با در اختيار داشتن فقط يكي 
  .شود بايد هر دو مقدمه وجود داشته باشند تا سور قضيه تعيين 

  

 جزئيه خواهد بود؟ ةنتيجة كدام قياس زير، موجب .116
  .اي از سمت خداست اي دارد، هر معجزه هر پيامبري معجزه 1
  .نيست هر سالادي كاهو دارد، هيچ شيريني سالاد 2
  .ها بينا نيستند هر انساني ناطق است، بعضي انسان 3
  .هر فلزي رساناست، بعضي رساناها مايع هستند 4

  4 صحيحگزينهٔ 
يعنـي در سـور،    ؛ها را در نظر بگيـريم  براي رسيدن به نتيجة قياس، بايد از ميان سور و نسبت، حداقل

، سـالبه  »سالبه«و » موجبه«از بعضي استفاده كنيم و در رابطه و نسبت از ميان  ،»بعضي«و » هر«ميان 
  .كنيم را انتخاب 

  :ها بررسي گزينه
  )موجبة كليه. (هر پيامبري از سمت خداست: »1«گزينة 
  )سالبة كليه. (هيچ كاهويي شيرين نيست: »2«گزينة 
  )سالبة جزئيه. (ها، بينا نيستند بعضي ناطق: »3«گزينة 

   )موجبة جزئيه. (بعضي فلزات، مايع هستند: »4«ينة گز
  .مثلاً جيوه، فلزي است كه مايع است و رساناست
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ديق است و در قضـية حملـي، دامنـة مصـا    ............... بندي اشكال قياس اقتراني برمبناي  تقسيم .117
 .كند قضيه مشخص مي............... را ............... 

  كيفيت -موضوع -جايگاه حد وسط 2 كميت -محمول -موضوع و محمول 1
  كيفيت -محمول -جايگاه حدوسط 4 كميت -موضوع -موضوع و محمول 3

  4 صحيحگزينهٔ 
  .گيرد براساس جايگاه حدوسط در مقدمات آن صورت مي اقترانيهاي قياس  بندي شكل تقسيم

كند و دامنـة مصـاديق محمـول را كيفيـت      قضايا مشخص مي) سور(دامنة مصاديق موضوع را كميت 
  .كند قضايا تعيين مي) نسبت(
  

 در كدام گزينه، قياسي معتبر به كار رفته است؟ .118
  .بعضي ب الف نيست، هيچ ج ب نيست، پس بعضي الف ج نيست 1
  .هيچ الف ب نيست، هيچ ب ج نيست، پس هيچ الف ج نيست 2
  .هيچ الف ب نيست، بعضي ج ب است، پس بعضي الف ج نيست 3
  .هيچ الف ب نيست، هر ج ب است، پس هيچ الف ج نيست 4

   4 صحيحگزينهٔ 

  
  :شرايط اعتبار قياس

  .هر دو مقدمه، سالبه نباشند -1
  .حدوسط حداقل در يكي از مقدمات داراي علامت مثبت باشد -2
مقدمات نيز علامت مثبـت   در ،محمول كه در نتيجه، علامت مثبت داشتند ياهر كدام از موضوع  -3

  .داشته باشند
  :ها بررسي گزينه

  )هر دو مقدمه، سالبه هستند. (شرط اول معتبر بودن قياس رعايت نشده است: »2«و » 1«هاي  زينهگ
ر مقدمـة  نتيجه، مثبت اسـت امـا د   علامت محمولِ( .شرط سوم قياس رعايت نشده است: »3«گزينة 

  )دوم، علامت آن منفي است
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تا نتيجـة   در قرار گيرهاي زي يك از استدلال به جاي مقدمة كدام» بعضي الف ج نيست«قضية  .119
 ؟آن استدلال، قياس اقتراني معتبر باشد

1 
⋯هر ج ب است ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯

بعضي ب ج نيست ∴    2 

⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯
هر الف ب نيست

بعضي ج ب است ∴    

3 
⋯هر الف ب است ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯

بعضي ب ج نيست ∴    4 

⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯
هيچ ب الف نيست

بعضي ج ب نيست ∴    

  3 صحيحگزينهٔ 
را بـه عنـوان   » بعضـي الـف ج اسـت   «براي پاسخ به اين سؤال، قضية مدنظر در صورت سؤال، يعنـي  

  . دهيم هاي مختلف قرار مي مقدمة قياس در گزينه
  :ها بررسي گزينه

  .شود پس اين قياس، قياس اقتراني نيست حد وسط در نتيجه حذف مي: »1«گزينة 
مقدمات، بايد سالبه باشد و در قياس اقتراني، كيفيت نتيجه در صورت سالبه بودن يكي از : »2«گزينة 

  .اينكه اگر هر دو مقدمه، سالبه باشند، قياس معتبر نخواهد بود
  .هر سه شرط معتبر بودن قياس اقتراني را داراست پس قياس اقتراني معتبر برقرار خواهد بود: »3«گزينة 
  .هر دو مقدمه سالبه هستند پس قياس نامعتبر است :»4«گزينة 

  

بعضي مدادها قرمز هستند، بعضي قرمزها لباس هستند پـس برخـي مـدادها لبـاس     «در قياس  .120
 چه ايرادي وجود دارد؟» هستند

  .حدوسط در مقدمات، به يك معنا به كار نرفته است 1
  .فقط يكي از مقدمات موجبه است 2
  .ثبت نداردحدوسط در مقدمات علامت م 3
  .علامت موضوع و محمول در نتيجه و مقدمات با هم تطابق ندارد 4

   3 صحيحگزينهٔ 

  
يكي از شروط معتبر بودن قياس اين است كه حدوسط در حداقل يكـي از مقـدمات، علامـت مثبـت     

كه در قياس مدنظر در اين سؤال، علامت حدوسط در هر دو مقدمه، منفي اسـت   داشته باشد در حالي
  .پس نتيجة قياس، معتبر نيست
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